

## GOBIERNO CIVIL

## AUDIENCIA

### DEL DIA

### LÓGICA

Fuera del coletazo del tiempo, que en metódica alternativa nos va suministrando una de cal y otra de arena, a modo de jugueteo de la lluvia y el sol, nada, ó muy poco, debe registrarse en la jornada de hoy el analista para transmitirlo a la atención de sus amables lectores.

Pues hablar de elecciones es hablar de lo que ha de ser cantinela continua hasta mediados de Febrero, y ya hablarán por nosotros los hechos, las circunstancias, los preparativos electorales, el bullir efervescente de una pasión que desborda por todos lados.

El país va de nuevo a emitir su voz. Las urnas mandarán. Mientras tanto, en el período que antecede no será ocioso recordar a los beligeres de todas las pintas lo que son hondos sentires del pueblo. Al cual no le seducen tanto los idearios como el cumplimiento de los idearios. Esto es, la yema de las doctrinas y la realidad de las promesas, después, a la hora de llevarlas a la práctica.

Porque bien sabido es por experiencia triste de la historia que todos, ó casi todos los políticos, creen proceder siempre, en su acción, con lógica irreprochable. Aunque surja el ligero inconveniente de que los demás piensen de otra manera. Ellos no se apean de su burro ó inútil es tratar de convencerlos, pues viven irremisiblemente unidos a esa lógica suya como el molusco a la roca.

¿Que les envuelve una densa atmósfera de hostilidad? Como si no; no se dan cuenta. Decimos esto al toque de que por muchas razones que aleguen los partidos y partidarios en sus soñambros y en sus castilanas, por mucho que prometa lo encendido de su verbo, siempre, puede asegurarse—y deberían ellos comprenderlo—, mayor es la razón del pueblo. Y que esta razón, de gran volumen del pueblo, prima sobre aquella de los encendidos vociferadores.

Es la fe honda, pero vibrante, del pueblo en la especulación de sus sentimientos y en el anhelo de sus aspiraciones, la verdadera mística que debe informar el espíritu de la próxima contienda electoral. No que triunfe este bando ó este caudillo, sino que triunfe la razón de los sentimientos justos, humanos y civilizados del pueblo. Sean los vociferantes, los candidatos, los futuros mandatarios, rectos intérpretes de todo esto, que eso sí que encierra la verdadera lógica.

### Imposición de multas relacionadas con el juego de pelota : : : : :

El gobernador civil, señor De Luna Sánchez, manifestó a los periodistas que ha impuesto una multa a la gerencia del Frontón Sierpes por incumplimiento parcial de las prohibiciones gubernativas respecto de las apuestas mutuas llamadas quinielas; y que ha multado asimismo a dos individuos, que tampoco se sujetaron a las órdenes restrictivas sobre la venta de boletos.

### Contra la difusión de folletos pornográficos : : : : :

Dijo también que ha dado órdenes a la policía para que sean estrechamente vigilados los kioscos y puestos de periódicos y libros, con objeto de evitar la venta de folletos y novelas de carácter pornográfico.

## MUNICIPIO

### El abastecimiento del agua filtrada

Acompañado del teniente de alcalde don José Mensaque estuvieron este mediodía visitando al alcalde los presidentes de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación y el de la Propiedad Urbana, para hablarle de asuntos relacionados con el abastecimiento del agua filtrada en nuestra ciudad.

El señor Contreras se manifestó que todo cuanto se relaciona con este importante servicio estaba en marcha y tendrá pronta solución de acuerdo y en beneficio de los intereses del Ayuntamiento y de la ciudad.

### A los mouturadores de cereales panificables

De conformidad con lo prevenido en la orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, de fecha 11 de Diciembre último, inserta en el «Boletín Oficial de la Provincia», de fecha 26 del aludido mes, todos los fabricantes de harinas, molineros y en general, todos los industriales dedicados a la mouturación de cereales panificables vienen obligados a solicitar su inclusión en la Agrupación de fabricantes de harinas creada con carácter obligatorio por decreto de 29 de Agosto último. Estas declaraciones deberán presentarse en el plazo de treinta días a contar de la publicación de esta orden en la «Gaceta de Madrid» del día 19 de Diciembre próximo pasado en la Jefatura de Industria de la provincia en que está situada la fábrica ó molino, siendo tantas las declaraciones que deberán presentarse como establecimientos posea cada industrial ó propietario en la provincia, con sujeción al modelo insertado en el «Boletín Oficial» de la mencionada fecha.

### Homenaje póstumo á Valle Inclán

Coruña 9.—El Ayuntamiento, en sesión celebrada hoy, acordó dar el nombre de Valle Inclán a una calle moderna de la ciudad, como póstumo homenaje al ilustre escritor.

### El expediente de elevación de tarifas por consumo de agua potable : : : : :

Un periodista preguntó al gobernador civil acerca del expediente de elevación de tarifas por consumo de agua potable, y afirmó que se halla estudiándolo actualmente y que se propone emitir fallo en plazo muy breve.

### Una protesta de la Federación provincial socialista : :

Visitó al gobernador civil una comisión representativa de la Federación provincial socialista.

A la salida del despacho oficial manifestó a los representantes de la Prensa que había consignado su protesta contra la forma en que se había procedido a la renovación de algunos Ayuntamientos, que han quedado con mayoría integrada por elementos de Acción Popular y Falange Española.

Dijo también que había solicitado la reapertura de las Casas del Pueblo que aún se hallan clausuradas en Peñafior, Real de la Jara, Huévar y La Campana.

### El Patronato penitenciario

El pasado martes se reunió en el despacho de la presidencia de esta Audiencia la Junta general del Patronato penitenciario para elegir la Directiva correspondiente a este año, resultando designados por unanimidad los siguientes señores: presidente, don Luis Rodríguez Cabezas, que lo es de esta Audiencia; vicepresidente, don José María López Cepero, decano del Ilustre Colegio de Abogados; tesorero, señor marqués de Gómez Barreda; secretario, don Joaquín González Santos, vicesecretario, don Siro López Alonso, administrador de esta prisión; vocales: director señor Avezuela, don José Luis Illanes, señor conde de Bustillo y don José María Ybarra y Gómez.

Seguidamente de posesionada la nueva Junta, dió las gracias a la anterior por su gestión durante el pasado año en favor de los reclusos y liberados, y especialmente al señor Avezuela por lo acertado de su iniciativa y trabajos para el reparto de juguetes a los niños de los presos, tomándose después varios acuerdos, entre los que merecen destacarse la adquisición de ropas y una máquina sanitaria para la prisión.

### Lesiones : : : : :

Causa contra Francisco Luna Reina, por lesiones.

Pedía el fiscal un año, ocho meses y veintidós días y 1.000 pesetas de indemnización.

En el acto del juicio modificó, apreciando las atenuantes de arrebatado y obcecación, y solicitó seis meses y un día, conformándose el defensor, señor Ramos Campos, Quedó conclusa por sentencia.

### Daños : : : : :

Antonio Cruaño Manzano fué procesado por este delito.

Le pide el fiscal 2.500 pesetas de multa y 1.600 de indemnización.

El procesado miró al fiscal con una cara de asombro! Don Julio de la Rosa solicitó la absolución. Conclusa.

### Robo : : : : :

Causa contra José Ortiz Pérez, Gonzalo Sánchez Calero y Manuel Berrocal Paz.

Les pedía el fiscal dos meses y un día á cada uno, y el defensor, señor Castro Serrano, la absolución, estimando que el delito era sólo una falta. Quedó conclusa.

### Estafa : : : : :

Por este delito fué procesado Antonio Cabrera Márquez.

Le pedía el fiscal dos meses y un día, y el defensor, señor Ramos Campos, la absolución. Conclusa.

## Las cosas que pasan

### Una caída

En la Magdalena dió una caída Concepción Fernández Gómez, de 62 años.

Fuó asistida en el Hospital de 1ª fractura del fémur derecho.

### Arrollado por el tren

En la Barqueta se encontraba recogiendo carboncilla de las locomotoras el joven de diecisiete años Antonio Romero Sánchez, que vive en la barriada de los Jerónimos.

En un descuido fué alcanzado por una máquina, que le causó grandes destrozos en el pie derecho.

Quedó en el Hospital en grave estado.

### Mirenchu y La Vasquita

El día 7 estaban anunciadas para que jugaran tarde y noche las peletaris conocidas por La Vasquita y Mirenchu. Ambas son hermanas y menores de edad; pero con saber y gobierno.

Llegada la hora y como las chicas no parecieran, la dirección del Frontón envió a un experto para que las buscara; pero no dieron en el blanco.

¿Qué habrá sido de las chicas, chico!—preguntaba el intendente.

Pasó la tarde y se esperó a la noche. Nada. Ni Mirenchu ni La Vasquita parecían por el Frontón. Hubo que sustituirlas, con gran desencanto por parte de sus admiradores quinieleros.

Como durante todo el día 8 no dieran fe de vida las muchachas, el director del Frontón, don Pedro Nao Asín, se presentó en la Comisaría, denunciando lo ocurrido para salvar su responsabilidad, ya que, como decimos, las chicas son muy chicas... todavía.

Añade en la denuncia el señor Asín que las chicas estaban contratadas hasta el mes de Agosto de 1937, autorizando el permiso por la mamá de las niñas, y tenían tomado un anticipo de dos mil pesetas.

Además cobraban su sueldo puntualmente.

Las denuncian por incumplimiento de contrato.

¿Se han marchado las chicas de Sevilla? ¿Les habrá dado Cupido un flechazo? Sólo se sabe que no se sabe nada.

## Letras de luto

En la iglesia filial de San Sebastián, del barrio del Porvenir, se celebró esta mañana, á las nueve, una solemne misa de «Réquiem» en sufragio por el alma del señor don Publio F. de Heredia y Larrea, fallecido en Sevilla el día 4 de los corrientes.

Asistieron al acto la familia doliente, deudos, afectos y numerosas personas que, á pesar de lo temprano de la hora, desearon testimoniar su sentimiento de pesar por tan dolorosa pérdida.

Reiteramos á los hijos del finado, don Francisco y don Pedro; hijas políticas, nietos y distinguida familia la expresión de nuestra más sincera y sentida condolencia.

Víctima de rápida enfermedad ha fallecido en Sevilla don Manuel Aguilar Luque, prestigioso industrial y persona muy querida en los barrios de la Macarena y Feria, por sus grandes prendas de carácter y su cariño á los necesitados.

El señor Aguilar Luque desempeñó en diversas épocas el cargo de hermano mayor y mayordomo de la Hermandad de Nuestra Señora de la Esperanza de la Macarena, y á su labor infatigable se debe la valiosa corona de oro de ley y esmaltes, así como el palio bordado en oro y el manto de tisú y oro, y otras reformas de insignias de la mencionada Hermandad, que con el fallecimiento de don Manuel Aguilar pierde un valioso elemento.

El fallecimiento del señor Aguilar Luque ha causado profundo pesar entre los cofrades sevillanos.

A su viuda, doña Esperanza Carrasquilla Rodríguez; hijos políticos y demás parientes, enviamos la expresión de nuestra condolencia por la desgracia que les aflige.

## —: SOCIEDAD :—

En Valencia han contraído matrimonio la señorita Teresa de Arce y Cialdini y don Joaquín Pérez Caballero.

Regresó de Bilbao la esposa del doctor Galnares Sagastizábal.

Don Francisco Valera ha pedido para su hijo del mismo nombre la mano de la señorita Pepita Mackay.

La boda ha sido fijada para el próximo mes de Marzo.

En breve se celebrará la boda de la señorita María Pepa Velasco

con don Jerónimo de Peralta y Giner.

Marcharon á Madrid los barones de Benedris.

Marchó á Ayamonte el marqués de Montana.

## EL CASTILLO DEL DIABLO

es el título de nuestro folletín

## Almuerzo íntimo á don Hermenegildo Casas



Organizado por varios amigos particulares del ex diputado á Cortes y ex presidente de esta Diputación provincial don Hermenegildo Casas Jiménez, se ha celebrado en su honor un almuerzo de carácter íntimo, en uno de los principales hoteles de esta capital, al que concurrieron individuos de todas las clases sociales ó ideología política.

El acto transcurrió dentro de la mayor cordialidad, singularizándose el afecto y simpatías que todos los asistentes profesan al homenajeado.

Al final, y á reiterados requerimientos de los concurrentes, don Diego Algrín Gómez ofreció el banquete en sentidas palabras, llenas de emoción sincera, á las que correspondió el señor Casas con un breve y elocuente discurso, en el que, después de dar las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto, patentizó su amor á Sevilla y á los sevillanos, que añadió podrán contar con él donde quiera que se halle, terminando con un patriótico brindis por la prosperidad de España.

## EL LIBERAL HACE 25 AÑOS

### OJEADA RETROSPECTIVA

#### 9 DE ENERO DE 1911

De verdaderamente hermoso podía calificarse el acto realizado por la Asociación de Dependientes de Comercio en la Casa Lonja.

Con el más vivo entusiasmo y la mayor cordura celebraron su anunciada Asamblea, patentizando de manera concluyente el amor á la causa de que estaban poseídos y la unión que los animaba.

Intervinieron en el acto los señores Hernández, Martínez, Castro, Pérez (don Félix), López Silva y el señor Alvarez, director de «El Comercio».

Después de terminado el mitin se dirigieron en pacífica manifestación al Ayuntamiento, en donde fueron recibidos por el alcalde, señor conde de Halcón, marchando más tarde al Gobierno civil, desde cuyo balcón les dirigió la palabra el señor Valverde.

Publicábamos la noticia de haberse firmado el contrato de espasales de la señorita Amparo Vázquez de la Lastra con don Ricardo Serra y Pickman, hijo de los marqueses de San José de Serra.

Los ilustres hermanos Alvarez Quintero recibieron mil pesetas con que la reina Victoria quería contribuir á los gastos que ocasionara la erección en Sevilla del monu-

mento á Bécquer. Con el mismo objeto envió 750 pesetas la reina doña Cristina.

—En el Ateneo se celebró una sesión necrológica en honor del sabio fundador de dicho Centro, don Manuel Sales y Ferré. En este acto hicieron uso de la palabra los señores don Alejandro Guichot, Candau, Cano y Cueto, Pagés y Cañal.

# INFORMACIONES VARIAS

## ACTUALIDAD DEPORTIVA

### Primerísimos contra primerísimos y rezagados contra rezagados en igual dosis, es lo de original que ofrece la próxima jornada de Liga en su primera división

La interesante separación en dos únicos grupos—el de los que aspiran al primer puesto y el de los que temen a los dos últimos—, que se ha venido observando en la división de honor de la Liga a través de las últimas jornadas, está a punto de sufrir una modificación para dar lugar a la aparición de la zona neutra que ha venido siendo tradicional en la clasificación de este torneo.

Así están dispuestas las cosas, según el programa de la próxima jornada, en la que por jugar entre sí los de cada grupo en dosis absolutamente iguales—tres contra tres del primero y tres contra tres del segundo—, los derrotados del grupo cabeza han de sentir la aproximación de los triunfadores del grupo de cola y unos y otros formarán de momento con posibilidades de quedar definitivamente el grupo centro alejado de las emociones de los primeros puestos y de los sobresaltos de los últimos...

Como de unos y otros tenemos en Sevilla ambos aspectos nos interesan especialmente...

Entre los que luchan por el primer puesto figuran el Betis y el Barcelona. Ambos han de encontrarse en el Patronato para resolver cuál de ellos ha de ser el que continúe situado en lugar próximo al primero y en condiciones de aprovechar la menor ocasión propicia y cuál ha de ser el que quede en esa posición casi neutra, que es posiblemente ha de ser definitiva.

Es algo, como puede verse, lo que se discute y son alguien, como puede verse también los que lo discuten.

Tradicionalmente fué el Barcelona para el Betis un dique difícil de salvar que se interpuso entre el Club blanquiverde y sus legítimas aspiraciones. Se trata sencillamente de que el Barcelona tuvo siempre, y ahora como nunca, un gran equipo, y que el Barcelona tuvo siempre también sus legítimas aspiraciones, que han venido a coincidir con las del Betis...

Es el caso presente, por ejemplo...

La situación del Betis, a pesar del tropiezo de proporciones inmerecidas sufrido en Santander, y a pesar también del puesto que actualmente ocupa en la clasificación, es excelente. Es que al Betis le aguarda una segunda vuelta, en la que, como algunos doctores de postín, «va a visitar muy poco». Sólo cuatro desplazamientos en once partidos le marca el calendario y así con una regular puntuación que consiga al fin de la primera vuelta, mucha desgracia ha de haber para no pesar decisivamente a la hora de decidir sobre el título que actualmente ostenta.

Pero de la primera vuelta sólo quedan dos encuentros. Y como el segundo de ellos es en Madrid y frente al Madrid... hay que pensar que todo lo que el Betis tenga que sumar habrá de ser en su campo frente al Barcelona. Aquí de lo imprescindible del triunfo del domingo, si aún se piensa como nos consta—en algo serio...

Iguals ó parecidos razonamientos hechos por el Barcelona, colocan la pugna a un gran nivel. El hecho de que Zabalo no haya actuado en el encuentro preparatorio de la selección nacional y el hecho de que Vantolrá se haya reservado excesivamente, da idea de cuáles son los propósitos é intenciones del Barcelona.

Contra equipo de técnica y de nervio como el catalán, hay que disponer de iguales armas. O'Connell—este es nuestro criterio—no logrará con su equipo arrancar unos puntos al otro equipo, en el que tanta clase y entusiasmo encontró siempre para, á base de triunfos como el que ahora prevenimos, obtener un crédito, del que aún disfruta...

Si algún equipo de los dos en pugna debe salir el domingo para la zona neutra, que sea el Barcelona...

Los otros dos encuentros entre primerísimos se jugarán en San Mamés y Alicante. Atlético-Madrid, en Bilbao, encuentro de suma trascendencia, en el que el Madrid puede perder otra vez el primer puesto. Tiene el Atlético, sin embargo, bajas de importancia, que ignoramos si estarán resueltas para la visita de los madrildistas. Es difícil, pues, prever el resultado; pero el Madrid no hallará en mucho tiempo ocasión tan propicia como ésta—de persistir las bajas atléticas—para triunfar de su adversario, que ahora quedaría en si-

tuación difícil para recuperar lo perdido... San Mamés, sin embargo, no se rinde fácilmente...

El Hércules y el Racing, dos equipos que por méritos propios están en las alturas, librarán la otra lucha entre primerísimos. Y sospechamos que el Racing, que logró una victoria demasiado injusto sobre el Betis, va á sufrir el castigo. Tenemos la seguridad de que el Hércules no nos dejará en mal lugar... precisamente porque tan mal nos dejó en su última visita...

Español-Sevilla, Oviedo-Osasuna y Atlético de Madrid-Valencia son los otros matches; los de los que temen á los últimos puestos. De ellos el Oviedo está casi á cubierto de toda contingencia; pero los demás...

Es una nueva—creemos que la última—ocasión que se ofrece al Sevilla para salvarse de un naufragio injusto. Va á haber equipos de los menos puntuados que no sumarán. ¡Si él hiciera la gracia en Barcelona...!

Porque en la fecha siguiente el Atlético madrileño visitará la Avenida de Dato, y entonces el problema pudiera quedar casi definitivamente resuelto...

El Español, de Barcelona, por su modalidad especial de juego, es de los equipos que menos dificultades debe ofrecer al Sevilla en campo extraño. Es posible, incluso que los españolistas salgan algo confiados. El Sevilla debe emplearse á fondo hasta el final, sin desfallecimiento alguno, porque el encuentro de Barcelona significará tal vez el permanecer en la primera división ó descender á la segunda...

Todavía confiamos. No es posible que un equipo con los elementos que cuenta el del Sevilla se vea superado por todos los de la primera división de Liga. Tiene que llegar el momento en que los resultados respondan á la realidad del equipo. Y ese encuentro puede llegar el domingo. Los jugadores deben pensar bien. Una nueva derrota podría obligar al Club á adoptar resoluciones heroicas—aun cuando no se sea partidario de ellas—y algunos no serían de los menos perjudicados...

Interesante también, como todos, el encuentro de Madrid. El Atlético va á ser visitado por el Valencia y la brusquedad y dureza de equipos como el de Colina no van demasiado bien á los jugadores del Atlético. Va haber lucha y es difícil aventurar quién será el vencedor. Creemos, sin embargo, que el ambiente y todo lo que va envuelto en ese ambiente que ahora rodea á los jugadores del Atlético decidirá la contienda á su favor.

En Oviedo no habrá sorpresa. Triunfo claro del Oviedo, y el Osasuna quemándose ya por momentos...

### La segunda división : : :

Encuentro de sumo interés en el primer grupo Celta-Zaragoza, en Vigo. Los gallegos desplazarán á los aragoneses, que poco tiempo han disfrutado del primer puesto. Y el Sporting á la expectativa y confundido casi con sus predecesores, después de su nuevo triunfo sobre el Valladolid, que se prevé en El Molinón.

En el segundo grupo una nueva salida del Arenas, y quien sabe si el segundo tropiezo. Pero el Girona va á Baracaldo, y el orden de la clasificación no es de presumir que se altere por lo que hace á los dos puestos que clasifican.

Por último, en el grupo en que intervienen los Clubs andaluces, el Xerez tiene un desplazamiento difícilísimo. Va á Valencia, en donde el Levante es de cuidado. Mucho confiamos en los xerezistas; pero no creemos que puedan salvar tan difícil escollo. Pero el Murcia también viaja, y aún cuando el Malacitano no es el Levante, no es tan «malacitano» que no pueda dar el disgusto á los murcianos, con lo que—como debe ser—el Xerez continuará en el primer puesto. El Mirandilla se juega en Cádiz la cola con el Recreativo. Los gaditanos deben triunfar. Este es nuestro pronóstico y nuestro deseo.

### El equipo nacional : : :

Después del encuentro de ayer en Madrid, el señor García Salazar ha dado ya la alineación definitiva que tendrá el equipo de España frente á Austria.

Este éste: Elizaguirre; Oriaco, Quinoces; P. Regueiro, García, Ipiña; Vantolrá, L. Regueiro, Lángara, Iraragorri y Endia.

### El calendario : : :

Para la próxima jornada están señalados los siguientes partidos de Liga en toda España:

Primera división: Atlético de Madrid-Valencia, Es-

## UNION INDUSTRIAL Y COMERCIAL, S. A.

## AVISO

Se previene a todos los señores clientes que, a partir del día 10 del corriente, pueden pasar por las oficinas de esta entidad para hacer efectiva la bonificación que les haya correspondido por el consumo de anisados durante el pasado año de 1935.

Sevilla 9 de Enero de 1936. El Secretario del Consejo de Administración, Fidel Gutiérrez Martínez.

pañol-Sevilla, Hércules-Racing, Betis-Barcelona, Atlético, de Bilbao-Madrid y Oviedo-Osasuna.

Segunda división:

Primer grupo: D. Coruña-Avilés, Celta-Zaragoza, Sporting-Valladolid y Nacional-U. Sporting. Segundo grupo: Jupiter-Arenas, Badalona-Donostia, Irún-Sabadell y Baracaldo-Girona.

Tercer grupo: Elche-Gimnástico, Mirandilla-Granada, Levante-Xerez y Malacitano-Murcia.

## PATHE CINEMA

SABADO 11 DE ENERO

Inauguración de la Temporada, en vermut extraordinario, á las 6 de la tarde ESTRENO de la gran superproducción Universal,

## LA MADRECITA

por FRANCISCA GAAL

Local completamente reformado Calefacción central.

## TEATRO CERVANTES

Viernes 10 de Enero

ESTRENO de la extraordinaria película en español

## Qué tío más grande

por RAFAEL ARCOS

basada en una comedia de

MUÑOZ SECA

Verdadero EXITO de risa

# HERNIADOS

### Ahora que podéis debéis curaros

Está plenamente demostrado por las miles de curaciones logradas, que los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños, son los del especialista SR. TORRENT, sin trabas ni tirantes engorrosos, no abultan, amoldándose al cuerpo como un guante. Son una maravilla que sin la más pequeña molestia transforman rápidamente á todos los herniados en seres perfectos y robustos, como eran antes de estar quebrados. Herniados todos, en bien de vuestra salud, desconfiad de muchos anuncios que todo es palabrería y mera propaganda, y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias visitad sin pérdida de tiempo al especialista SR. TORRENT, que gustosamente atenderá á cuantos se le presenten en SEVILLA y en el HOTEL FABIAN ESPAÑA (Méndez Núñez, 11) únicamente el próximo DOMINGO día 12 del corriente.—NOTAS: En JEREZ el día 11 en el HOTEL VICTORIA, en HUELVA el día 13 en el HOTEL COLON y en CORDOBA el día 14 en el HOTEL CERVANTES (Menéndez Pelayo, 3). ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos especiales para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer.—Despacho en Barcelona: UNION, 13, «CASA TORRENT».

## Sobre las corridas de la Feria de Abril

### Lo que nos ha dicho el señor Pagés

Ayer llegaron á Sevilla el empresario de la plaza de toros de la Maestranza, don Eduardo Pagés, y su representante don Guillermo Gómez de Velasco, á los que tuvimos el gusto de saludar y conversar con ellos sobre sus proyectos con respecto á las corridas de la próxima Feria en la expresada plaza.

El señor Pagés nos dijo que carecía en absoluto de fundamento la noticia que recogimos y comentamos de un diario zaragozano. En aquella noticia se daba como ultimada la combinación de toreros para la Feria de Abril, y el empresario nos aseguró que hasta la fecha nada tiene hecho.

El negocio taurino—añadió—hállase en un compás de espera hasta ver qué solución tiene el pleito de los ganaderos y también otros asuntos que pueden influir de manera muy directa en la organización de toda clase de espectáculos.

Nos dijo que tenía el propósito de contratar, en primer término, á Domingo Ortega; pero este diestro también se encuentra hoy dentro de ese mismo compás de espera, impuesto por dicho pleito. El torero de Borox se ha hecho recientemente ganadero al comprar una vacada salamanquina procedente de la famosa casta ibarrea y tiene solicitado como tal ganadero su ingreso en la Unión; pero no quiere que por ese hecho se le prohíba por aquélla, al otorgarle el ingreso, que pueda lidiar toros pertenecientes á vacadas que no estén dentro de la Unión.

Parece que los directivos de dicha Asociación no están propicios á otorgar lo que el torero-ganadero solicita. Pretenden seguir el mismo procedimiento que antes emplearon con Juan Belmonte y Marcial Lalanda y que motivó la baja de éstos en la Unión y con ello el litigio.

Creo el señor Pagés que se llegará en estas cosas á un arreglo, que tanto beneficiará á la fiesta, y en este caso Ortega entrará como primera figura en el cartel de las corridas de Abril.

Hasta tanto esto suceda, nada proyecta ni de toros ni de toreros. Cuando el momento llegue, nos prometió tenernos al corriente para que podamos comunicarlo á la afición; pero entretanto nos rogó no diésemos acogida á ninguna noticia que pudiera publicarse, que de seguro sería hija de la fantasía, como la aparecida en el periódico de Zaragoza.

Artículos de regalos Joyería, Relojería y Bisutería Siempre novedades :: Bazar Joyería HARINAS, 15

## Las Cruzadas

se estrena hoy Viernes en el Teatro Lloréns en VERMUT ESPECIAL, a las SEIS EN PUNTO (Detalles en cartelera)

za, por nosotros recogida y comentada.

El señor Pagés ha marchado hoy á Jerez de la Frontera para ultimar asuntos de sus múltiples negocios taurinos.

Como final, nos aseguró que sus propósitos con respecto á las corridas de Abril eran confeccionar carteles que tuviesen el máximo atractivo, dentro de los elementos con que en la actualidad cuenta la fiesta de los toros.

Mañana volverá á Sevilla y seguidamente emprenderá su regreso á Madrid.

A. Soto.

## CARTELERA

### Funciones para el viernes 10

TEATRO LLORENS (T. 26528).—«Las Cruzadas», por Loretta Young y Henry Wilcoxon. En español. Producción de Cecil B. De Mille. Vermut especial á las 6. Noche, á las 8'30 y 10'45.

SALON IMPERIAL (T. 26878).—Desde las 6. Últimas exhibiciones de «Una dama sin igual», por Getrude Michael y Paul Cavanagh. En español.

COLISEO ESPAÑA (T. 25375).—Desde las 6. Últimas exhibiciones de «Limpia, fija y da esplendor».

TEATRO SAN FERNANDO.—Desde las 4, la superproducción Metro Goldwyn Mayer «El héroe público número 1», por Chester Morris y Lionel Barrymore. En español. Gran éxito.

TEATRO CERVANTES.—A las 6, vermouth, y desde las 8'30, «¿Qué tío más grande», estreno, en español, por Rafael Arcos.

CINE AVENIDA.—Desde las 6 y media, reestreno de «Tres lanceros bengalés», en español, colosal superproducción Paramount.

CINE ESPERANZA SALON PREFERENCIA.—Mañana, gran estreno en Sevilla, «Es mi hombre», por Valeriano León, en español.

CINE ESPERANZA SALON POPULAR.—«Casanova, ó el galante aventurero», en español, por Iván Mosjoukine.

TRIANA CINEMA.—«Metiéndolos en cintura», cómica, por Carlos Chasse, y «Don Quintín el amargao», española, por Alfonso Muñoz, Ana María Custodio y Luisita Esteso.—Desde las 4 y media. ¡Butaca, 0'40!

CINE FLORIDA (Tel. 23766).—Desde las 6 y media, últimas exhibiciones de «Tempestad al amanecer», en español, por Kay Francis y Nils Aster. Reestreno en Sevilla.

CINE SAN LUIS.—«La Pimpineja escarlata», en español.

CINE JAUREQUI.—Empresa Villa Sol. Desde las 6'30, continua. Últimas exhibiciones de «Un lío de familia», en español, por Stan Laurel y Oliver Hardy.—Mañana, «Cleopatra», por Claudette Colbert, en español.

FRONTON SIERPES.—Tarde, á las 4 y 1/2. Primero: Charo-Gallarta y Pepita-Manola. Segundo: Lucrecia-Marisa y Josefina - Carmen. Noche, á las 10. Primero: Carmina-Marija y Guiller-Gloria. Segundo: Margara-Rosina y Trini - Elvira.—Grandes partidos y quinielas.

VARIEDADES.—Selecto espectáculo de variedades.

KURSAAL OLIMPIA.—Varietés y bailes hasta la madrugada.

SALON FLORIDA.—Grandes bailes. Junto á Cervantes.

SALON ZAPICO.—Grandes bailes todas las noches.

# VIDA LOCAL

## NOTAS POLITICAS

### UNA ACLARACION SOBRE EL SR. GONZALEZ NAVAS

El secretario accidental del Partido Nacional Republicano, don Antonio Sacristán, nos envía una carta en la que nos ruega la publicación de lo siguiente, que rectifica una información facilitada por la Radio: «El Comité ejecutivo Central del Partido Nacional Republicano no se ha reunido para encargar de la organización del mismo ni encomendado la presidencia de la Agrupación provincial de Sevilla al señor González Navas.»

### UNION REPUBLICANA

#### Un telegrama de protesta al ministro de la Gobernación

Se ha cursado el siguiente telegrama:

«Ministro Gobernación.—Madrid. —Consignamos respetuosamente ante V. E. profundamente indignados protesta vivísima contra gobernador civil Sevilla, por constituir Gestoras municipales, integrándolas con predominio de elementos de significado antirepublicanismo, oedistas y tradicionalistas, no obstante estar abierto período electoral y ser absolutamente ilegales tales sustituciones.—Puebles, presidente Comité Provincial Unión Republicana.»

En reunión celebrada por el Comité de Unión Republicana de Arahál se acordó enviar telegramas al gobernador civil, ministro de la Gobernación y señor Martínez Barrio, protestando del nombramiento de alcalde de dicha localidad.

### AGRUPACION SOCIALISTA DE SEVILLA

La Agrupación socialista nos envía un escrito, en el que contestando al requerimiento público que dirige a dicha Agrupación local la Federación provincial socialista, lo hace en el sentido de declarar que nada tiene que rectificar y si considerar inexactas y desprovistas de fundamento las afirmaciones que se sostienen por la Federación, basadas en supuestos acuerdos sobre la conducta seguida por un miembro del partido en el Comité Nacional del mismo últimamente celebrado, ya que la Asamblea donde se presentó la propuesta sobre tal extremo no determinó otra cosa que aplazarla hasta otra Asamblea que se celebrará el próximo día 16, en el local del Sindicato de dependientes del comercio, calle Tetuán, 15, donde el Comité de la Agrupación, ya estudiada la aludida propuesta, fijará su posición.

Al mismo tiempo, el Comité rechaza la alusión inexacta que se hace del compañero José Estrada Parra, con el que el Comité se solidariza de manera absoluta, máxime cuando en todas las asambleas y en sus actuaciones políticas ha interpretado fielmente el criterio de la masa de agrupados, puestas de manifiesto en las aprobaciones unánimes que ha obtenido el Comité en cuantas asambleas se han celebrado.

Es de interés agregar—añadida la proximidad de unas elecciones, que ni las observaciones que anteceden por nuestra parte, ni las hechas con anterioridad por la Federación provincial socialista, han mermado nunca ni mermarán en lo sucesivo, la autoridad indiscutible que el socialismo mantiene y conserva como guía y órgano de realización de las legítimas aspiraciones de los trabajadores, que en estos momentos se ponen a prueba en la lucha que nos llama para empresas de extrema importancia, y a la que nos entregaremos de lleno con la vista puesta únicamente en los ideales que defendemos.

### PARTIDO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERAL

(Agrupación de Lebrija)

Con arreglo al artículo 13 de nuestro reglamento, se procedió al nombramiento del nuevo Comité municipal, siendo elegido el siguiente:

Presidente honorario, Juan de la Cruz Sánchez Rodríguez; presidente efectivo, Manuel Romero Jiménez; vicepresidente, Juan Pérez León; secretario, Diego Velázquez Rodríguez; vicesecretario, Francisco Hidalgo Badillo; tesoroero, Manuel Fernández Sánchez; contador-bibliotecario, Francisco López Bronce; vocales, Diego Pérez Romero, Francisco Rivas Guerrero, Antonio Romero Jiménez, Juan Piñero Benítez y Juan Cordero Sánchez.

### PARTIDO COMUNISTA

Reunido el C. P. del partido comunista para tratar sobre los trabajos electorales, resolvió comisionar a Manuel Delicado y Manuel Hurtado para entrevistarse con el partido socialista y los partidos republicanos de izquierda que forman

en el bloque de izquierda, para tratar conjuntamente de los asuntos concernientes con las elecciones; hacer un llamamiento a los afiliados al partido y los simpatizantes, para que ayuden a los trabajos electorales y económicamente para los mismos; dirigirse a las organizaciones obreras pidiéndoles su ayuda económica para poder realizar la campaña electoral, que permita el triunfo del bloque popular de izquierda. Todos los donativos deben ser enviados a la Comisión electoral, Plaza Nueva, 6.

## SOCIETARIAS

El Sindicato de vendedores de periódicos ha enviado telegramas al ministro de la Gobernación y Prensa de Madrid protestando sobre la pasividad en resolverse el conflicto de La Cartuja y el de los dependientes de comestibles.

La Sociedad de empleados de oficinas de Sevilla pone en conocimiento de todos sus afiliados, de toda la clase de oficinas en general y de los trabajadores de Sevilla, que el próximo lunes, día 13 del corriente, celebrará un mitin de afirmación sin-

che, en el local de Dependientes de comercio, calle Tetuán, 15. A esta reunión deben acudir sin falta y obligatoriamente todos los militantes del partido. También invitamos a que concurren los simpatizantes y trabajadores en general.

Con respecto a una nota del Sindicato nacional ferroviario sobre la Asamblea celebrada en Madrid, y cuyo extracto apareció en esta sección, don Martín Roso nos envía un escrito, en el que después de formular distintas consideraciones, dice

## Vida religiosa

La solemne novena a Nuestro Padre Jesús de la Pasión, presidiéndola Jesucristo Sacramentado, dará principio el sábado 11 de Enero a las cinco y media de la tarde, siendo el orador sagrado el doctor don Enrique Vázquez Camarasa, canónigo magistral de la S. I. C. de Madrid.

El día 19 de Enero será la función principal, dedicada a solemnizar el dulce nombre de Jesús.

A las ocho y media misa rezada, en la que se dará la sagrada comunión a los hermanos y demás fieles. A las diez y media se cantará Sexta Solemne; concluida ésta, principiará la misa, estando el pánegirico a cargo del referido don Enrique Vázquez Camarasa.

En los días 13, 14 y 15 de Enero, estará el Jubileo circular de las cuarenta horas.

**CALZADOS TRACTOR UNICO DEPOSITO EN SEVILLA EN EL**

**Bazar Joyería**  
HARINAS, 15.

## Lista de donativos recibidos para la terminación de las Escuelas salesianas "San Pedro" de Triana

Don Leandro Sequeiros, 5 pesetas; don Cástulo Pérez, 10; don José Fernández Ruiz, 10; don Maximo Hortal Palacios, 50; don Dionisio Gómez, 25; don Manuel Fal y Conde, 5; don Ildefonso Gutiérrez Serrano, 10; don Salvador Pérez Heredia, 10; doña Josefa Delgado, 50; don Luciano Azagrás, 2; don Antonio García Romero, 4; doña Tomasa García, viuda de Rey, 3; don José Manuel Jiménez, 1; don Segundo Artillo González, 5; don Julio Franco Galeote, 0,50; señora viuda de Ramos Catalina, 0,50; don José L. Escobar, 25; don Alejandro Muñoz Suárez, 5; don Pedro Rniberri de Torres, 5; don Rafael, don Jesús, don Crispulo y don Eustaquio Gallegos, una cada uno; don José María Abarrera, 5; don Antonio Gutiérrez Torcón, 5; don Marcelino López Vera, 5; don José Díez Trechuelo, 2; doña Carmen Benítez, 15; don Luciano Mediavilla, 5; don Francisco Pacheco, 5; don Antonio Holgado, 5; don Agustín Latourret, 5; don Bernardo Díez González, 5; don Luis Arévalo Carrasco, 5; doña Consuelo Iglesias, 1; don Pedro Izquierdo, 5; don Alvaro Dávila Garvey, 25; don Aurelio Gómez Millán, 10; don Daniel Hernández, 20; don Carlos Gené (antiguo alumno de Barcelona), 5; Manolo (segundo donativo), 2; doña Ofelia Ochoa Vila, 200; don Ignacio Rojas Marcos, 25; Horno de San Buenaventura, 25; don Félix Mellado, 25; don Manuel Díaz Arias, 10; una señora forastera, 250; una devota de San Buenaventura, 25; don Paulino del Pueyo, 100 (segundo donativo); don Andrés Gotor, 50; don Francisco Carrera, 200; lotería de la plaza Nueva, 5; M. Stanovitch, 2; don Gabriel Riesco Rubio, 2; don Manuel García y García, 1; doña Florentina García de Oviedo, 5; don José Castro Fernández Bosch, 10; don Francisco Raventós Bosch, 5; doña María de la Paz Cortés, viuda de Valpuesta, 10; don Francisco Rincón, Ortiz, 100; don Ildefonso Marañón, 100; N. N., 100; don Roberto Osborne Gueza, 250.

# ¡ARTRITICOS! ¡REUMATICOS! ¡GOTOSOS!

Vuestra existencia es un suplicio porque no habéis encontrado el remedio para esos males, originados por la sangre impura, que os inutilizan para el trabajo y aminoran vuestras vidas.

Esos dolores en las articulaciones, esas manifestaciones de reuma, gota, diabetes, ciática, lumbago, en fin, todas las enfermedades del artrismo se curan radicalmente con el

## DEPURATIVO RICHELET

Por selección rigurosa de sus componentes y su dosificación perfecta, constituye el purificador y regenerador más poderoso de la sangre.

Quizá es usted una persona decepcionada por otros tratamientos, mas ¿por qué no intentar una última prueba? El **Depurativo Richelet** penetrará lentamente en su organismo y comenzará su labor depuradora, activando la circulación de la sangre para

romper los diques de venenos y toxinas que la entorpecían, eliminará paulatinamente estos residuos perniciosos y los expulsará por completo. A esta labor regeneradora y de limpieza seguirá una acción fortificante de la sangre, y dentro de un período regulado por el uso constante y metódico del **Depurativo Richelet**, los dolores más agudos, todas las molestias y trastornos, habrán desaparecido para siempre.

### CARTAS DE AGRADECIMIENTO

Muy señor mío:

El deber de ciudadano me impulsa a poner en su conocimiento estas líneas.

Como usted recordará, pedi a usted folleto gratuito para combatir el reuma y me fué remitido. Una vez examinado, puse en práctica el tratamiento del Depurativo Richelet y los polvos de Casia Richelet para mi señora que estaba impedida por el reuma articular y estreñimiento, y bien pude observar al primer frasco que su tratamiento era eficaz. Tomó tres frascos y quedó totalmente restablecida, lo que pongo en su conocimiento para que haga el uso que quiera de estas líneas.

EDUARDO CONTRERA

La enferma se llama Modesta Rodríguez Ramayo. Cervantes, 20.-Alconchel (Badajoz).

Madrid, 9 de Mayo de 1933.

Muy señor mío:

Le remito estas líneas en prueba de agradecimiento por el alivio total obtenido al hacer uso del Depurativo Richelet en mi padecimiento de reumatismo prolongado; cosa que no había logrado hasta la fecha, no obstante haber empleado varios tratamientos.

Puede hacer el uso que guste de estas Tetras, pues con el objeto también de ayudar a la difusión de tan excelente tratamiento, le ha escrito la presente su muy atento y s. s.

q. e. s. m.

SANTIAGO MUGARRA

S/c. Calle de Francisco Silvela, 11.-Madrid.

Por sólo **4 25** PTAS. puede usted adquirir un nuevo frasco, más pequeño que el corriente, que se ha puesto a la venta para dar más facilidad al consumidor modesto.

Sigue vendiéndose el frasco grande a ptas. 7,80, timbre aparte.

De venta en farmacias. Pida folleto gratuito para la curación de las enfermedades de la sangre. Dirección: **LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.**

## Comunicados políticos

El alcalde de Dos Hermanas nos ruega la publicación del siguiente comunicado:

«Con fecha de hoy he presentado como alcalde de Dos Hermanas, ante el Tribunal competente, demanda interesando la celebración del oportuno acto de conciliación como requisito previo para interponer en contra de «El Duende de la Tribuna», don Agustín Fernández Vargas, querrela criminal por las palabras insidiosas vertidas en el artículo titulado «La Administración municipal de Dos Hermanas».

En el Juzgado de instrucción correspondiente quedará en su día patentizada la honradez de los concejales que rigen los destinos de esta Corporación municipal y la de los dignos y competentes funcionarios del Ayuntamiento.

Dos Hermanas 9 de Enero de 1936

El alcalde, José María Gómez Claro.»

**CUELLO SIKO** el mejor y más económico

NO MAS CANAS. Cabellina Espinar. Venta: Droguerías, perfumerías. Depositario exclusivo, José Bernádez. O'DONNELL, 13.

dical, a las diez de la noche, en un local de la capital que ya se anunciará, tomando parte en el mismo los oradores siguientes:

Angel Carrasco, secretario de la Sociedad de empleados y miembro del Comité Nacional de la Federación; Carlos Rubiera, secretario de la Unión de empleados de oficinas de Madrid, que hablará por la Comisión ejecutiva de la Federación, y Julio Alvarez del Vayo, ex diputado socialista.

Presidirá el compañero José L. Camaseco Genis, presidente de la Sociedad de empleados de oficinas de Sevilla.

El sábado día 11 del corriente, a las siete y media de la noche, y en el Centro obrero de Bollullos de la Mitación, se celebrará un mitin contra el fascismo y la guerra, en el que intervendrán los oradores siguientes: Manuel Acevedo, de la localidad; Manuel Morillo, de Sevilla, y Manuel Delicado, de Sevilla. Presidirá Antonio Acevedo, de la localidad.

El partido comunista está organizando un mitin en Triana para el día 14, contra el fascismo, en el que tomarán parte significados elementos del partido.

Para tratar y discutir sobre trabajo electoral, se celebrará una reunión del partido comunista, el sábado 11, a las nueve de la no-

que no ha formado parte de la Comisión de ferroviarios que de Sevilla asistió al expresado acto.

La organización de la U. G. T. de Tomares, en su Junta general del día 7, acordó solidarizarse con los obreros de la Cartuja, y al mismo tiempo protestar de la parcialidad de las autoridades por no intervenir en este conflicto.

### Concurso de soldadura autógena

La Sociedad Española Oxígeno, con la colaboración del Patronato de Formación Profesional, dará los días 13 al 25 del corriente mes un curso gratuito de soldadura autógena, en los locales de la Escuela Industrial, Plaza de España.

Para detalles e inscripciones en la Fábrica de Oxígeno, Sánchez Perrier, 2 (entre Macarena y Capuchinos).

### VALE

Recórtelo usted y haga una compra, por simple que sea, que los ALMACENES de

### Pedro Roldán

le regalarán a usted un almanaque a todo color  
Plaza del Pan, 3. - SEVILLA

## Coliseo España

Sábado 11 de Enero ESTRENO



La más costosa producción española

# Radio y Luz

Núm. 22

PÁGINA QUINCENAL DE "EL LIBERAL" DE SEVILLA

10-1-36

## Orientando al futuro radioyente

### La elección de receptor

La enorme expansión adquirida por la radiodifusión, que hasta hace poco se limitaba a las ondas medias, ha invadido estos últimos años las bandas de ondas largas y cortas, bandas que antes apenas tenían interés para el radioyente. Consecuencia de ello ha sido la reciente construcción de los aparatos receptores llamados de «toda onda».

La radiodifusión actual en el Mundo comprende tres gamas de longitudes de onda que abarcan, aproximadamente: ondas cortas de 13 a 190 metros, ondas medias de 190 a 550 metros y ondas largas de 950 a 2.000 metros, ya que las ondas extracortas de 1 a 12 metros y las ultracortas ó centimétricas, de un modo para abajo, tienen en la radiodifusión actual una utilización muy limitada.

Tal estado de cosas produce en el público cierta desorientación. Especialmente en el momento de adquirir un aparato es cuando el comprador sufre una mayor confusión que le hace dudar entre si debe elegir un aparato de onda media, de onda media y larga ó uno de «toda onda». Estas consideraciones nos incitan á exponer al público las particularidades de cada caso en las tres gamas de ondas, única forma de que el futuro radioyente tenga los suficientes elementos de juicio que le permitan hacer una acertada adquisición.

Hasta hace muy poco tiempo no se sentía la atracción que hay actualmente por la recepción de las ondas cortas, debido, entre otras cosas, á las escasas emisoras que entonces existían, las cuales radiaban programas poco interesantes, así como á

las dificultades que el radioyente experimentaba para sintonizar dichas ondas con receptores aún poco perfeccionados. Pero en la actualidad, á consecuencia del enorme progreso experimentado en la técnica de estas ondas, las emisoras se han multiplicado de tal modo que hoy existen más de 80 estaciones situadas por todo el Mundo que radian programas diversos é interesantísimos.

El único inconveniente para la recepción de estas ondas es que requieren aparatos de calidad y, por tanto, de precio más elevado que los receptores corrientes, ya que esta clase de aparatos, conocidos por el público con el término de «toda onda», suelen llevar tres ó más gamas de ondas.

La recepción directa de estas emisiones procedentes de lugares tan lejanos como Japón, Australia, India, China, la Argentina y Canadá, tiene para numerosos radioyentes europeos un atractivo indiscutible.

Las emisiones en ondas medias son las más conocidas para el radioyente, debido en primer lugar á que en esta gama de onda existe el mayor número de estaciones y también por su buena propagación durante la noche. Debido á estas circunstancias y á otras causas específicas, las ondas medias se reciben con cualquier aparato sencillo, después de las primeras horas de la tarde.

Aunque la gama de ondas largas no permite la existencia de un gran número de emisoras por razones de interferencia (hay instaladas una veintena), existe, sin embargo, la posibilidad de poder recibir algunas estaciones durante el día cuan-

do las ondas normales ó medias no se oyen. Pero lo más interesante de estas ondas para el radioescucha español es que la emisora nacional de 150 kw. de potencia que ha de montarse en Madrid es de onda larga (1.639 metros) y que ha de oírse en toda España tanto de día como de noche.

Expuesto sucintamente el estado de la radiodifusión con relación á las distintas gamas de ondas, puede resumirse que, en principio, al futuro ó probable radioyente español le conviene, en general, pues, adquirir un receptor que posea las longitudes de «onda media y onda larga»; en el primer caso, por razón de gran número de emisoras que se pueden recibir por tarde y noche, y en el segundo, porque la futura emisora nacional emitirá en ondas larga y se oirá en todo el territorio á cualquier hora, tanto de día como de noche. Por otra parte, y dada la situación geográfica de España, situada al extremo Sur de Europa, el radioyente ibérico se encuentra alejado del gran núcleo de emisoras europeas, y las únicas que puede recibir durante el día son las potentes emisoras de onda larga y algunas regionales del país.

El aparato que solamente sea capaz de recibir la «onda normal» puede considerarse como el aparato incompleto destinado preferentemente á la recepción de emisoras regionales, si bien este receptor, según su clase, puede captar también las emisoras extranjeras.

El receptor de «toda onda» queda reservado especialmente para el público aficionado que desea tener el «receptor completo» para deleitarse oyendo los programas exóticos de los países más remotos. Estos aparatos, para obtener de ellos el debido rendimiento, tienen que ser de calidad, y, por tanto, no están al alcance de todas las posibilidades.

FRANCISCO FRANCO

## Noticias

### LA T. S. H. Y LA POLITICA

La política actual ejerce también su influencia sobre las noticias de Prensa radiodifundidas por las emisoras inglesas. Se pueden considerar las noticias de Prensa de la B. B. C. como la verdadera «voz de Inglaterra», ya que todas las noticias y comunicaciones que se refieren á la política extranjera son redactadas por el ministerio de Estado.

### LA T. S. H. AL SERVICIO DE LA PAZ

El día 11 de Noviembre Ginebra difundió, por la emisora de Sottens, un programa interesante, consagrado enteramente á conversaciones sobre la paz. Representantes de todas las religiones é instituciones tuvieron la ocasión de decir alguna palabra en pro de la paz. El doctor Benés pronunció el discurso final en nombre de la Sociedad de Naciones.

### RADIORREPORTERS EXTRANJEROS EN LOS JUEGOS OLIMPICOS

Con ocasión de los Juegos Olímpicos de invierno, los cuales tendrán lugar en Febrero de 1936 en Garmisch Partenkirchen, habrá, además de los reporters alemanes, más de 16 reporters extranjeros, los cuales transmitirán, por T. S. H., á los escuchas del mundo entero, una relación de los diferentes competidores.

Desde hace ya algún tiempo, la radiofonía alemana está tomando



## NUEVAS VALVULAS TRASCONTINENTALES "MINIWATT"

Sensacional avance de la técnica moderna. Controladas 125 veces. Respaldadas por la garantía Miniwatt.

## PHILIPS MINIWATT VALVULAS TRASCONTINENTALES

medidas técnicas para organizar este importante tráfico radiofónico. Con ocasión de los Juegos Olímpicos, en Berlín, habrá aún un número mayor de reporters. En previsión de esta afluencia se está arreglando una Central especial, la cual se instalará en las proximidades de la emisora de radiodifusión, en un nuevo edificio. Los trabajos para esta construcción ya han sido iniciados.

## LA LUCHA POR LA LUZ

II

Edison comprendió que se hallaba en buen camino y que debía continuar sus investigaciones en este sentido, llegando á la conclusión de que las fibras vegetales carbonizadas, en razón de su estructura particular, debían dar mejores resultados. Se trataba, sin embargo, de hallar entre estas fibras la que permitiese obtener el filamento más sólido, por lo cual todo lo que caía en sus manos era carbonizado.

Todo el personal de Menlo-Park era movilizado para carbonizar paja, virutas de madera y otras materias. Entre las víctimas de estos afanes se cuentan varios paraguas y bastones. Edison acabó por hallar la materia que deseaba. Le dejaremos á él la palabra para que haga el relato del descubrimiento:

«Yo carbonizaba una varilla de bambú extraída de un abanico japonés y comprendí que había hallado un buen camino. Se hizo necesaria, sin embargo, una profunda investigación para hallar la materia que convenía, porque existen numerosas variedades de bambú. Envié un inspector á la isla de Sumatra y otro colaborador á la región del Amazonas, mientras que uno de mis ayudantes partía para el Japón, á fin de buscar en aquel lejano país aquello que necesitábamos. Concertamos un acuerdo con un viejo japonés para el suministro de fibras de la calidad requerida. Esto se puso en ejecución inmediatamente; se hicieron las plantaciones necesarias y se cultivó el bambú hasta llegar á descubrir la buena calidad buscada.

Uno de mis colaboradores salió para la Habana. Al día siguiente de su llegada cayó enfermo de fiebre amarilla y murió en la misma tarde. Cuando leí el telegrama á mis ayudantes, una docena de ellos se dirigieron á mí pidiéndome autorización para sustituir al difunto.»

La lámpara de filamento de carbón de Edison marcó la primera fase del desarrollo de las lámparas de incandescencia eléctrica. Poco después de Edison el inglés Swan construyó igualmente una lámpara utilizable de filamento de carbón. Sin embargo, la instalación eléctrica necesaria no se había desarrollado tan racionalmente como la de Edison; de modo que éste fué el que únicamente consiguió atraer la atención sobre su lámpara en el Mundo entero. Otra circunstancia feliz contribuyó á poner rápidamente el invento de Edison en el primer plano del interés general no sólo en América, sino en toda Europa.

Esto ocurría en 1881, año en que se celebraba la Exposición Universal de París, el acontecimiento más

saliente del año y el que más impresionó á los espíritus de la primera Exposición mundial. En efecto, la Exposición abrió el período del maquinismo y de los grandes viajes internacionales, que á la vez coincidía con un momento psicológico. Y de esta manera la lámpara de incandescencia eléctrica.

Edison había instalado la iluminación eléctrica completa, alimentada por una vieja dinamo, de dimensiones enormes para aquella época. La impresión producida por esta instalación fué grande; en los años que siguieron se pudo asistir á la creación de fábricas de lámparas de incandescencia en el Mundo entero.

Diez años después se fundaba en Eindhoven (Holanda) una pequeña fábrica. Esta fábrica era llamada, en el porvenir, á ser una de las más grandes del Mundo, y de la que más tardes habían de nacer numerosas filiales. Sus laboratorios de investigación científica gozan actualmente de una reputación mundial, á los que se debe un nuevo mejoramiento de la lámpara de incandescencia que acaba de conseguirse, y de cuyo punto trataremos más adelante.

La lámpara de filamento de carbón era la realización de un ideal largo tiempo perseguido. El principio de esta lámpara no sufría ningún cambio; únicamente en las diversas características, tales como la eficacia luminosa, la potencia y la duración de la vida, hubo mejoramientos continuos en el curso de los años.

En el año 1906 se inauguró la segunda fase del desarrollo de la lámpara. El filamento de carbón fué sustituido por el filamento metálico. El metal elegido era el tungsteno; éste se extraía del mineral llamado scheelite, que se obtiene por vía química en forma de polvo finísimo. Según el procedimiento de fabricación de la época, este polvo se adiciona á un aglutinante para formar una pasta plástica, que era transformada en filamentos por medio de una prensa. Los filamentos obtenidos de esta forma eran tostados seguidamente hasta que llegaban á carbonizarse, aglomerándose y adhiriéndose más ó menos las distintas partículas metálicas. Estos filamentos eran extraordinariamente delicados de manipular, y si sufrían una sacudida un poco brusca podían producir rotura. Algunos años más tarde se consiguió un notable mejoramiento al producir un filamento de tungsteno homogéneo treflado. Esta fué la tercera fase de la lámpara de incandescencia.

PIBE

Querido Pepe:

Dos letras para darte los datos que te interesan y que no pude recordar esta mañana.

El receptor es un PHILIPS como ya te dije. Se trata de un SUPER-OCTODO, equipado con Válvulas Trascontinentales METALIZADAS. La Casa me ha enviado el certificado de garantía por dos años y medio. Lo he comprado a plazos y me cuesta poco más de una peseta diaria.

Anoche parecía que teníamos en nuestra propia casa medio mundo, entre músicos y cantantes de no sé cuántas poblaciones.

Un abrazo Juan

510 A. 6 válvulas. Corriente alterna, todos los voltajes. Escala con nombre de emisoras. Selectividad extraordinaria. . . . . Ptas. 550

510 U. Igual características, para todas las corrientes. . . . . Ptas. 565

520 A. 6 válvulas. Regulación automática de volumen. Formidable calidad musical. Ptas. 495

# SUPER-OCTODO PHILIPS



# La política nacional

## El Gobierno practicará resuelta é indiscutiblemente la neutralidad en las elecciones--dice el señor Portela.-Se estudiará detenidamente la reposición de Ayuntamientos.-Los representantes del frente obrero visitaron al Jefe del Gobierno para identificarse con las peticiones formuladas en la nota de los republicanos de izquierda.

### JUICIOS Y COMENTARIOS DE PRENSA

Madrid 9.—«Ahora»: «La actitud de las extremas izquierdas ha oscurecido otros problemas y ha puesto en primer plano este: hay que rescatar a España de la revolución social. No sólo obrarán muy mal las izquierdas republicanas al aceptar, si es que lo hacen, la alianza con el bolchevismo, sino que obran muy mal los propios socialistas. Cabe el diálogo con socialistas de tipo evolutivo y reformista—como los ingleses, belgas, escandinavos;—pero no con socialistas que visten ropas del viejo almacén de Lenin.»

«Está de acuerdo en ir contra la revolución. Pero no al modo exagerado que parecen aceptar las derechas. Estas deben entenderse con el centro.»

«El centro no quiere decir una improvisación ni una arbitrariedad ministerial. El señor Portela tiene la suficiente experiencia y sagacidad política para no incurrir en esas candideces.»

«En el centro están todos los hombres que tienen ponderación y equilibrio; que dominan sus pasiones y sus nervios; que no consideran las elecciones como un espectáculo, sino como un parto doloroso de instrumentos para gobernar; que ven a España dando tumbos en su economía, al capital atemorizado en la Bolsa y á medio millón de hombres buscando infructuosamente trabajo; que quieren vivir sin dictaduras en el Poder y sin revoluciones ó motines en las calles; que anhelan paz, libertad, trabajo, respeto á las creencias y á la propiedad...»

Habría de dimitir de su papel el Gobierno y siempre habría un español medio, no militante en partidos, que pediría á voces á las derechas é izquierdas, que les dejaran vivir y trabajar.»

«Política»: Sobre la nota de los partidos republicanos al presidente del Consejo dice:

No puede negarse el Gobierno á dar satisfacción á la demanda republicana, aunque su actividad política y la de sus agentes provinciales durante estas últimas 48 horas constituyan una negativa anticipada á la reposición de los Ayuntamientos populares. En todas partes se está procediendo al nombramiento de gestoras, cuya eficacia electorera es el nervio de esa política de centro que pretende implantarse en España, resucitando el peor caciquismo.

Reflexione el Gobierno sobre las consecuencias de su actitud. De la que él adopte dependerá la de las fuerzas republicanas, que sólo aspiran á la lucha pacífica en unas elecciones legales y sinceras.

Mediten también los republicanos de todos los lugares de España sobre la situación que crearía una negativa del Gobierno á cumplir la ley. Impondría nuevos deberes, á los cuales habrán de responder con disciplina, para no dejarse arrebatar unos derechos, que nosotros ciframos en el siguiente: el derecho á la victoria.

«El Socialista»: Comienza á publicar hoy un reportaje sobre la revolución de Asturias, del que dice que es «un relato valioso por su exactitud. No hay un solo detalle que no esté comprobado sobre el terreno. Su autor ha buscado, además, el documento fotográfico. Comienza á saberse la verdad sobre la represión en Asturias. Una verdad impresionante, terrible, angustiadora; increíble si no viniese avalada por toda suerte de datos auténticos. En cada episodio se supera la crueldad. La vamos á proyectar en toda su intensidad sobre la conciencia de España. Ella será la que decida. Y tendrá que hacerlo de un modo implacable, para precaverse contra toda posible reincidencia.»

En su editorial ataca al señor Maura por su declaración en la reunión de la Diputación permanente.

Si acontece que el señor Maura se revuelva hoy sañudamente contra su compañero de conspiración, el señor Alcalá Zamora, á quien supone—qué novedad—el primer conculcador de la Constitución, y si, por otra parte, tampoco hace migas con el señor Lerroux—y aquí es oportuno lo de abrocharse la americana—, ¿á qué republicanos del 14 de Abril convoca el señor Maura? No será, suponemos, al señor Azaña, objeto de sus embestidas más destacadas cuan-

do el señor Azaña gobernaba. No será tampoco á los socialistas, que le hemos quitado el sueño durante tantos meses. ¿A quiénes, pues? Como no sea al señor Martínez de Velasco ó á don Abilio Calderón, no advertimos de quién pueda tratarse. Porque si Gil Robles es republicano, será del 14 de Abril que venga, no del anterior.

Mentiríamos si no confesásemos que nos complace contemplar esa especie de riña de gallos á que están entregados todos los que, desde dos años atrás, se han disputado el honor de convertir la República en esta cosa triste, lamentable y desacreditada que es hoy.»

«El Debate»: Repite íntegro su editorial de ayer, tachado en parte por la última actuación de la censura.

En este editorial ataca al jefe del Gobierno.

También arremete contra el señor Portela en su sección «Lo del día», donde atribuye al jefe del Gobierno el intento de insinuar que la Ceda organiza un golpe de Estado.

Cierto que no se encontrarán muchas personas de responsabilidad dispuestas á creer esos infundios. Está ahí toda la historia de la Ceda como testimonio de que el señor Portela estaba equivocado...

Refiriéndose á ciertas declaraciones del ministro de Agricultura, dice que contienen casi exclusivamente

reses comunes, y de otro lado, masas populares, disciplinadas para la acción, de filiación izquierdista, á las que empujan un mismo anhelo y una aspiración única, inteligenciadas para un fin, sacrificando á éste matices ideológicos diferenciales.

«En qué campo, pues, hacer la recluta voluntaria—sólo por estímulos del Poder—, ya que la leva forzosa é imposible, para constituir el partido centrista gubernamental, de gestación ilusoria, que contuviera la helicosa intransigencia de los unos y la resolución agresiva de los otros?»

En estos momentos, y sin otro apoyo que el oficial, ni siquiera pensar lo. Faltan los cimientos para edificar, á no ser que se pretenda edificar castillos de naipes.»

### EN LA PRESIDENCIA

Los señores Vidarte y Cordero visitan al jefe del Gobierno para reiterarle las peticiones que ayer formuló don Amós Salvador. — El señor Echeguren no ha dimitido la Subsecretaría de la Presidencia

Madrid 9.—El jefe del Gobierno al recibir á los periodistas confirmó la visita que le habían hecho los señores Vidarte y Cordero para reiterarle las peticiones que ayer formu-

taciones gubernativas, conforme á la ley de Orden, deben cesar. Esto es obligado por respeto no sólo á todas las ideologías que no estén en contradicción con el Código penal ú otras leyes, sino además porque restablecidas las garantías constitucionales, los derechos de libertad de pensamiento y de asociación deben funcionar normalmente y no se pueden poner trabas al ejercicio de esos derechos.

En cuanto á la neutralidad en las elecciones, el Gobierno la practicará resuelta é indiscutiblemente, y en cuanto á reposición de Ayuntamientos es punto que se ha de estudiar, porque requiere meditación para atender por un lado lo que hay de justo en estas peticiones y por otro para no exponer al país á conmociones graves y no poner en peligro el orden público en momentos en que el Gobierno, debido al restablecimiento de las garantías constitucionales, se ve privado de los resortes que hasta aquí ha tenido.

«¿Qué hay de la dimisión del subsecretario de la Gobernación?»—preguntó un periodista.

«No hay nada. El señor Echeguren es un decidido y queridísimo colaborador que ha puesto y pondrá todo su espíritu en la labor tan difícil y abrumadora que el Gobierno lleva, sobre sí.»

los arquitectos de las obras del teatro de la Opera, señores Flórez y Muguruza, y el subsecretario del ministerio, señor Fraile, y examinaron con todo detenimiento los proyectos, ya ultimados, para la terminación de las estructuras y fachada del teatro y los estudios preparados para ultimar las obras de instalación generales y decoración, así como todos los antecedentes y presupuestos reunidos para formar el plan general de instalaciones especiales, inherentes al funcionamiento del coliseo.

«El ministro de Trabajo, como técnico—agregó el señor Villalobos,—ha aportado su gran capacidad para la mayor perfección del proyecto y del programa de obras á realizar. Este proyecto pasará hoy á la Junta de construcciones civiles, para que emita informe con la mayor urgencia. Con objeto de acelerar este trámite, celebré también ayer una conferencia con el presidente de la Junta, señor Landecheo, y en un plazo que no excederá de un mes, los arquitectos del ministerio de Instrucción Pública, señores Flores y Muguruza, ultimarán los proyectos de instalaciones especiales y de ornamentación necesarios para que la primera temporada de ópera pueda comenzar en el otoño del próximo año 1937.»

Terminó diciendo el ministro de Instrucción Pública que, para el estudio de las instalaciones del escenario, había pedido ayer mismo la colaboración de don Mariano Fortuny, que reside actualmente en Valencia, artista meritisimo de prestigio universal, creador de la cúpula de su nombre.

La subasta de las obras se anunciará, lo más tarde, en el próximo mes de Marzo.

### LOS REPRESENTANTES DEL FRENTE OBRERO VISITAN AL SR. PORTELA VALLADARES PARA HACERLE PRESENTE SU SOLIDARIDAD CON LAS PETICIONES FORMULADAS POR LOS PARTIDOS DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Madrid 9.—Los señores Vidarte y Cordero, representantes del frente obrero en la alianza de izquierdas, visitaron al presidente del Consejo á primera hora de la tarde en su despacho de la Presidencia.

Después de la entrevista conversaron con los informadores é hicieron las siguientes manifestaciones:

Hemos venido á visitar al señor Portela para mostrar nuestra total solidaridad con el documento que le presentaron ayer los partidos republicanos de izquierda y destacadamente respecto á algunos puntos como con la reapertura de centros obreros, reposición de Ayuntamientos y la imparcialidad de las autoridades.

Hicimos ver que los Ayuntamientos están en su inmensa mayoría en manos de enemigos del régimen por concesión gubernativa y que estimamos que no podría haber otra solución legal y democrática que la reposición inmediata de todos los Ayuntamientos de elección popular. También le indicamos que las garantías mínimas para verificar las elecciones son las medidas necesarias que aseguren la imparcialidad de las autoridades y la neutralidad de la fuerza pública, la cual el día de las elecciones habría de permanecer en los cuarteles, sin inmiscuirse en la contienda electoral.

El presidente del Consejo nos ha contestado que respecto á los presos gubernativos y reapertura de los centros obreros ya había dado instrucciones pertinentes, que está dispuesto á garantizar la neutralidad de las autoridades y de la fuerza pública, y con respecto al problema de los Ayuntamientos, nos ha dicho que no había sido aún resuelto definitivamente por el Gobierno; pero que se daba por enterado de la solicitud que unos y otro le hemos hecho.

### LAS AUDIENCIAS DEL JEFE DEL ESTADO

Madrid 9.—El Jefe del Estado recibió esta mañana al ministro de Hacienda, don Manuel Rico Avelló; á los ex ministros don José Estadella y don Gerardo Abad Conde, y á don Pedro Armasa.

Acudid con vuestro óbolo á la Asociación de Caridad, que atiende sólo al verdadero necesitado.

*Usted no llevaria a cualquier relojero su mas fino reloj*



SU ESTOMAGO, MAQUINA MAS DELICADA AUN, NECESITA EL MEJOR ESTOMACAL PARA REGULAR SU FUNCIONAMIENTO

ASI como usted no confiaria su reloj de oro a cualquier relojero, no confie su salud sino a productos que lleven una marca de responsabilidad. El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos es el producto ideal para aliviar los trastornos del estómago, evitar un exceso de ácido y reparar las frecuentes lesiones que se producen en sus paredes, altamente sensibles a los excitantes.

Algunos recurren al uso de neutralizantes... pero los neutralizantes no atacan las causas de la acidez, no defienden el estómago de la hiperclorhidria, siendo el alivio sólo temporal. EL ELIXIR ESTOMACAL, no, su acción no se reduce a calmar de momento los efectos, sino que combate directamente las causas, y el enfermo nota, desde las primeras dosis, sus beneficiosos resultados.



**ELIXIR ESTOMACAL**

Adquiera hoy mismo un frasco en cualquier farmacia. Su precio es de ptas. 5,85, incluido timbre

**SAIZ DE CARLOS**

frases despectivas para el Ejército español.

Incluso los conceptos finales dedicados á afirmar que el Ejército sirve lealmente al Poder constituido, están dichos de tal forma que más que una defensa resultan el contraste necesario para destacar lo anterior.

Vamos á juzgar estas declaraciones como una ligereza imperdonable para no llamarlas una provocación. De todos modos, su efecto será nulo, porque los militares españoles conocen su deber, saben que éste les impone permanecer ajenos á toda clase de manejos políticos y no han pensado nunca en asimilar la gloriosa institución en que sirven con los compañeros de conspiración del señor Alvarez Mendizábal.

«El Sol»:

Conviene en que un partido centro sería lo mejor para España. Pero duda de que éste pueda formarse por los esfuerzos del Gobierno.

«Ni el actual Gobierno ni cualquier otro de su tipo, aun contando con todo el esfuerzo de una buena voluntad, puede conseguir la formación de un partido centrista, en un llamamiento á los elementos neutrales del país, escasos en estos momentos y en estas circunstancias.»

Todos reconocen que en los días que corren en España no hay más que dos grandes fuerzas políticas en pugna, en una constante lucha sin cuartel. De un lado, las derechas, organizadas, con espíritu combativo, que abarcan grandes sectores nacionales, por ideales afines ó por inte-

lité don Amós Salvador en nombre de los partidos republicanos de izquierda.

«Les he dicho á estos señores, como ayer á don Amós Salvador, que buena parte de sus peticiones están en marcha y cumplidas por imperio de la ley, con la cual yo soy tan respetuoso y acatador siempre. Se han restablecido las garantías constitucionales y todos los derechos que esto implica para los ciudadanos serán respetados por mí. Creo que hace falta ir muy atrás para encontrar un periodo en el cual este régimen de libertades públicas haya existido por completo como ahora. Son decenas de años los que es preciso retroceder en este orden, si es que se quiere proceder á una comparación en cuanto á libertades públicas. Naturalmente que esta conducta del Gobierno obedece á la confianza que tiene en el espíritu de sensatez de todos los españoles y sin perjuicio de mantener sus ideologías cada cual, se acomodan á la ley, porque si no se les aplicarían las sanciones que ella misma impone.»

Respecto á los presos gubernativos, que yo sepa, están todos en libertad, siguiendo el criterio por mí iniciado este verano en el sentido de que los detenidos gubernativos no pueden permanecer constantemente privados de libertad, sino que deben limitarse á momentos determinados. Son medidas limitadas y ocasionales, y desaparecida la circunstancia que las origina, las de-

### EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA HABLA A LOS PERIODISTAS

Madrid 9.—El ministro de Instrucción Pública al recibir hoy á los periodistas les manifestó que á uno de los próximos Consejos llevará un decreto reglamentando la creación, funcionamiento y provisión de las Escuelas Maternales, que serán provistas por concurso-oposición, con las garantías necesarias para que los maestros, además de los conocimientos pedagógicos, tengan los de Puericultura que requiere la delicada misión que se les encomienda. La inspección sanitaria de estas Escuelas estará encomendada á la sección de Puericultura de los Institutos provinciales de Higiene. A este objeto, el señor Villalobos cuenta con la colaboración del ministro de Trabajo y Justicia, que le ha ofrecido publicar cuantas disposiciones sean necesarias para la mayor perfección de estas instituciones.

Un periodista preguntó al ministro sobre el estado en que se encontraba el problema de la enseñanza en la Universidad autónoma de Barcelona, dándole cuenta, al mismo tiempo, de ciertas quejas que habían elevado algunos padres de familia, en vista del comportamiento de aquel profesorado. El Sr. Villalobos contestó que era un asunto que estudiaba con todo cariño y que esperaba ver resuelto próximamente.

Agregó que ayer se había reunido con el ministro de Trabajo y con

# Información telefónica general

## Los italianos evacuaron el martes toda la región de Tembien.—En Roma hay optimismo sobre la terminación del conflicto.

### LO QUE DICE EL SECRETARIO DE LA U. G. T. SOBRE LA CONJUNCIÓN REPUBLICANO-SOCIALISTA

Madrid 9.—«La Libertad» publica unas declaraciones de Pascual Tomás, secretario adjunto de la Unión General de Trabajadores.

De esta intervenció son los párrafos que van a continuación:

—¿Qué opina usted de la conjunción republicano-socialista?

—La estimo necesaria e imprescindible si de veras se quiere formar un frente de lucha que imposibilite totalmente el triunfo de la reacción y del fascismo.

—¿Qué puntos básicos deben ser los de la propaganda del frente de izquierdas?

—Lo fundamental en esta lucha debe ser para todos la consecución de una amnistía amplia y total, que devuelva a la sociedad a todos los hombres que por defender un ideal sufren en las prisiones de España.

—¿La conjunción debe desaparecer una vez conseguido el triunfo electoral?

—La conjunción electoral, como tal organización, debe disolverse al día siguiente de realizarse la consulta electoral. Eso no puede impedir—al contrario—que quede entre los hombres que la integraron firme y vertical el compromiso de ayuda para los momentos difíciles que surjan en la acción del gobernante al traducir en realidades vivas los compromisos contraídos por las izquierdas en su lucha contra la reacción.

### LA JORNADA DEL MINISTRO DE LA GUERRA

Madrid 9.—El ministro de la Guerra recibió a los generales Cabanellas (don Miguel), Castelló, Romeales, Núñez de Prado, López Ochoa e inspector general de la Guardia civil, general Pozas.

El general Molero asistió a media día a una comida con que obsequiaba a los agregados militares, a la que también acudieron el ministro de Marina, vicealmirante Azarola; el subsecretario de Guerra, general Martínez Cabrera, y el subsecretario de Marina, vicealmirante Muñoz Delgado.

Por la tarde el ministro de la Guerra asistió a un té en la Embajada japonesa, con que le obsequiaba el embajador.

### EL MINISTRO DE HACIENDA DICE QUE LA POLÍTICA DE CONVERSIONES INICIADA POR EL SR. CHAPAPRIETA ES SANA Y SERÁ CONVENIENTE SEGUIRLA Y ULTIMARLA EN MOMENTO OPORTUNO

Madrid 9.—El ministro de Hacienda al recibir hoy a los periodistas les hizo las siguientes manifestaciones:

—La política de conversiones iniciada por mi ilustre antecesor señor Chapaprieta, es sana y será conveniente seguirla y ultimarla en momento oportuno para que pueda rendir los beneficios venerables que la

## NOTICIAS

En el expreso marchó a Madrid el consejero de Estado don Rodrigo Fernández y García de la Villa.

### MUEBLES a plazas y contado SANTANDER.—Correduría, 32

El especialista en Urología doctor Pobil ha reanudado su consulta en la Avenida de la Estación de Cádiz número 1.

Después de pasar unos días al lado de sus familiares, ha marchado en el día de ayer a la capital de la República, la bellísima y simpática señorita Elvira García Hernández, hermana del glorioso capitán e inmortal héroe de Jaca.

Marchó a Córdoba y Madrid el ex diputado a Cortes don Hermenegildo Casas.

Hay se ha cumplido el primer aniversario del fallecimiento del que fué pundonoroso caballero, director de las escuelas públicas de San Bernar de don Antonio Moya. Con este motivo renovamos nuestro más sentido pésame a la viuda e hijos.

Telegramas recibidos y detenidos en la oficina de Telégrafos, por no encontrar a sus destinatarios:

Madrid, Ramón Sixto, P. Santo Domingo, 12 y Manzanares, Juan Amador, 56.

ha inspirado. Ello habrá de hacerse, naturalmente, en hora propicia y en circunstancias favorables, a cuya presentación vivirá atento y vigilante. Entretanto, y sin dejar de escrutar las posibilidades que para ello pudieran ofrecerse aun dentro de un período tan poco propicio como es el electoral, me atenderé, principalmente por el momento, a recaudar y administrar austeramente, normal y diáfananamente, los caudales públicos; a regularizar lo más rápidamente la situación de atraso en que he encontrado el Centro oficial de Contratación de Moneda, con objeto de poner al día sus operaciones, y a preparar aquella labor que, a la salida del período electoral, pueda ser aprovechada y traducida en iniciativas fortalecedoras y estimuladoras de la riqueza nacional. Estas prudentes orientaciones iniciales estrictamente en una situación de la Hacienda, con seguridades de cumplimiento escrupuloso de todas las atenciones, y descansan, por supuesto, en una concepción y en un propósito encaminados a ofrecer al capital y a los intereses y actividades generales la confianza indispensable para que puedan fertilizar la economía del país.

### HA COMENZADO A VERSE EL CONSEJO DE GUERRA POR LOS SUCESOS DE OCTUBRE EN EL GOBIERNO CIVIL DE GERONA

Gerona 9.—En el salón de actos de la Junta de Clasificaciones y Revisión de esta ciudad ha comenzado esta mañana el Consejo de guerra de oficiales generales, que ha de ver y fallar la causa por los sucesos ocurridos en el Gobierno civil de esta ciudad la noche del 6 de Octubre de 1934.

Están procesados por esta causa los señores don José Puig Pujades, ex comisario de la Generalidad; los ex agentes de Policía de la Generalidad señores Amadeo Lloset, Francisco Martín y Enrique Cuadras, los guardias de Seguridad Felipe Grau, Eduardo Manso, José Rodríguez, José Gilabert y Jaime París y el ex cabo del Somatén de Gerona don Víctor Auguet y el periodista don Luis Mota.

De la defensa de los procesados se han encargado los letrados don Luis Masset y don Francisco Roura y los capitanes don Carlos Fina, don Jaime Serrano y don Rafael Mellado.

El Tribunal ha quedado constituido, bajo la presidencia del general don Angel San Pedro, actuando de vocales el general don Jacinto Fernández Ampón, los coroneles señores Cabañas, Carrifo, Del Oro, Vilamade, Rueda y los tenientes coroneles Busquets y Alenbilla. Actúa de fiscal ponente el auditor de la división, don José Pérez Villamil, y de fiscal, el comandante del Cuerpo Jurídico don Enrique de Queralt Durán.

Asisten al acto gran número de oficiales y jefes francos de servicio y mucho público, que llena por completo el local.

El presidente abre la sesión y el letrado señor Massot, defensor del señor Puig Pujades, solicita del Tribunal que conste en acta su protesta por la celebración del Consejo, por tener hoy lugar también ante el Tribunal Supremo la vista de un recurso de casación sobre cuestión de competencia, promovido en relación con la presente causa y cuyo fallo puede constituir la nulidad del Consejo de guerra que se celebra.

El presidente manifiesta que constará en acta la protesta del defensor.

Poco después de las once de la mañana, el juez de la causa, comandante señor Maqueline, da comienzo a la lectura del apuntamiento del sumario, que comprende los hechos ocurridos en el Gobierno civil durante la noche del 6 de Octubre, que costaron la vida al comandante de Estado Mayor don Rafael Rodríguez Otero y a un paisano, cuyo nombre se desconoce, leyéndose también las declaraciones de los encartados, que constan en las diligencias sumariales.

Termina la lectura del apuntamiento a las doce y media.

Antes de pasarse a la prueba testifical, el defensor del señor Puig Pujades solicita de la presidencia la lectura de varias declaraciones prestadas por los testigos de la defensa en las diligencias de plenario, accediendo a ello la presidencia. Se leen las declaraciones de los ex diputados a Cortes señores Marial, Mascort, Santaló y Sierra Moret; a la del teniente coronel de la Guardia civil don Juan Aliaga, a la del ex alcalde de Figueras y la del comisario general de Orden público de la Generalidad, don Pedro Coll, todas ellas favorables al procesado.

También se da lectura a una certificación expedida por un jefe de negociado de la Presidencia de la Generalidad en la cual se estable-

cen las obligaciones del cargo de comisario de la Generalidad concedidas al señor Pujadas en Septiembre de 1934, entre las cuales no figura el que sea de su competencia lo relativo al orden público.

El defensor señor Roura solicita también la lectura de varias diligencias del plenario relativas a sus patrocinados Elabert Rodríguez y Cuadras, que les son favorables.

A la una y cuarto de la tarde el presidente suspende el Consejo para continuarlo a las tres y media. A dicha hora empezará la prueba testifical.

### COMENTARIOS DE PRENSA EN TORNO A LA CRISIS

Barcelona 9.—Los periódicos se ocupan extensamente de la disolución de Cortes, y hacen comentarios en torno a las elecciones convocadas. En este aspecto, «La Vanguardia» dice:

«Por fin, se ha hecho lo que debía hacerse: disolver las Cortes. Y no lo decimos porque estas Cortes, ya disueltas, no hubiesen podido aprovecharse más, sino porque desde el momento en que en las alturas se juzgó que nada tenían ya de aprovechables, lo mejor era descartarlas cuanto antes. El año que nace se nos presenta terriblemente encanado. Ni las fiestas de Navidad han traído paz a los espíritus divididos, ni vida nueva al año que acaba de comenzar. No hay ninguna garantía de que las elecciones inminentes se celebren con equanimidad y la elevación que sería deseable. Al contrario, parece inevitable que habrán de ser durísimas y enconadas. Si en las esteras directoras ha habido—y persiste como puede comprobar todo el mundo—un desparajuste y un acaloramiento tan grande, ¿qué no va a ocurrir en las tierras bajas al entrar de lleno en la borrasca y ser barridas por las ráfagas huracanadas de la pasión partidista? Son innumerables los desorientados en busca de representación. No pocas conveniencias capitales continúan borrosas. Muchas decisiones prematuras o descabelladas se mantienen locamente, y en resumidas cuentas, pocas veces el país habrá ido tan mal preparado a una tan grave y trascendental contienda. Pero ya está echada la suerte y no cabe retroceder. Que la cordura de los dirigidos supla las faltas enormes cometidas por los dirigentes.»

«La Veu de Catalunya» dice en su editorial:

«Para Cataluña, sobre todo, estas elecciones podrán ser en muchos aspectos decisivas. Nuestro Estatuto autonómico, la eficacia política de nuestra obra, nuestra cultura y nuestra riqueza, dependen en gran parte del resultado de las elecciones del 16 de Febrero. Nos resignaremos a que Cataluña sea políticamente una sucursal de las izquierdas de Madrid y socialmente una sucursal de los comunistas en Moscú? Permitiremos que Cataluña vuelva a presenciar el espectáculo de una demagogia desenfrenada que desemboque en un nuevo 6 de Octubre? Evidentemente, no. Cataluña debe escoger ahora entre los hombres de la Liga a los representantes del patriotismo activo y la eficacia constructiva de todo el catalanismo político, a los hombres de la Esquerra, que hacen patente la negación misma del catalanismo.»

### LA SUSPENSION DE UN ACTO

Valencia 9.—El sindicato autónomo de obreros panaderos se ha reunido para tomar acuerdos sobre su Reglamento. Por incidencias surgidas entre los elementos del ramo de la alimentación, que asistían a la Asamblea y que no figuraban en el orden del día, el delegado gubernativo se vió precisado a suspender el acto.

### EN LA PROVINCIA DE VALENCIA SE HAN HECHO POCAS VARIACIONES EN LAS GESTORAS

Valencia 9.—El gobernador, señor Rives, ha mostrado interés en manifestar que en esta provincia ha habido muy pocos cambios en la Gestora.

Únicamente se han provisto las siguientes vacantes: Tres en Alcaldía de Carlet, ocho en Betera, una en Bicorp, cinco en Fabarea, una en Gilet, cuatro en Oliva, cinco en Liria, tres en Montesa, cinco en Mojente, una en Zumarcel, y cuatro en Tabernés de Valldigna.

También dijo que había quedado sin efecto el nombramiento de gestor provincial por el distrito de Requena-Ayora a favor del señor Montes, habiéndose designado para sustituirle al señor Ruiz Honrubia, que pertenece al mismo distrito y ha sido diputado provincial.

### VELADA DE BOXEO

Barcelona 9.—Anoche, en el salón Nuevo Mundo, tuvo lugar una velada de boxeo en homenaje al campeón José Gironés, al que se ovacionó largamente por el numeroso público que acudió al espectáculo.

En el combate estelar, Ortega, después de un intenso dominio, hizo abandonar a Blázquez en el transcurso del séptimo asalto.

En el de semifondo, Carlos Flix, después de verse dominado en los primeros asaltos por Soria, fué declarado vencedor a los puntos, gracias a una formidable reacción, que le dió la victoria.

El combate Subies-Manresa, que fué arbitrado por Gironés, fué fallado a favor de Subis por puntos.

En los preliminares, Alemán venció a Royo a los puntos, y Young Baker abandonó ante Prades en el transcurso del séptimo round.

### EL NUEVO PRESIDENTE DEL CONSEJO EJECUTIVO DE CHINA SALE PARA EUROPA EN CARGADO DE UNA MISION SECRETA

Singapore 9.—Los líderes de Nankín y de Cantón, se han dirigido hacia Singaopore con el fin de encontrar a Hu-Han-Nin, nuevo presidente del Consejo Ejecutivo de China, que va a salir para Europa encargado de una misión secreta.

Se tiene entendido que es posible que se celebre una importante conferencia sobre la futura unidad de China y con respecto a las relaciones entre Nankín y Cantón. Las conversaciones se celebrarán probablemente en el mismo edificio donde se refugió Sun-Yat-Sen en 1909, después de su fracasado golpe.

La delegación de Nankín incluye al hijo de Sun-Yat-Sen y a Hsu-Chung, vicepresidente del Comité de control del Yuan.

### EL LIDER INDIO GHANDI, SE ENCUENTRA GRAVEMENTE ENFERMO

Bombay 9.—Se tienen temores con respecto a la vida de Ghandi, que se encuentra en cama.

Los médicos han comprobado que tiene alta presión arterial.

Se ha prohibido al enfermo el menor esfuerzo físico o mental.

Su esposa no se aparta del lecho del paciente.

### PARA HACER PROPAGANDA ANTIGUBERNAMENTAL SE APODERAN DE UNA EMISORA DE RADIO

Lima 9.—Veinte individuos enmascarados y armados se apoderaron anoche de la emisora de radio, situada en la calle de Sucre, y después de reducir a los artistas y empleados, amenazándolos con sus armas, se dedicaron a emitir propaganda antigubernamental durante diez minutos.

Al terminar dicha emisión se marcharon rápidamente. El espectador de la emisora llamó entonces a la Policía.

### LOS ESPOSOS LINDBERGH EN CARDIFF

Cardiff 9.—Se informa que los esposos Lindbergh han tomado para su hijo Jon, una nurse originaria del país de Gales.

### HA TERMINADO LA HUELGA EN BUENOS AIRES

Buenos Aires 9.—La huelga general declarada el martes en esta capital ha terminado el miércoles, a las seis de la tarde.

Aunque circulan por las calles muy pocos autobuses y taxis, se espera que se restablezca en seguida completamente la normalidad.

### UN NUEVO FARO EN EL CAMPO DE AVIACION DE BOURGET

París 9.—El faro turnante del puerto aéreo de Bourget, que fué abatido el día 4 de Diciembre por un avión, ha sido reemplazado.

El jueves último fué puesto en servicio un nuevo faro con alcance luminoso de 75 kilómetros. Este se encuentra colocado al borde de la ruta de Flandes, en una zona central del Aeropuerto, exactamente entre el primero y el segundo de los grandes hangares de cemento armado que utiliza la Compañía Air-France.

### PARA PROTEGER A LOS NAVIOS CONTRA EL BOMBARDEO AEREO

Londres 9.—Los navios de guerra ingleses que serán muy pronto construídos, dispondrán de un dispositivo especial de defensa, que protegerá completamente sus principales órganos contra las bombas de los aeroplanos.

## DEL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

Los italianos han tenido que evacuar la región de Tembien

Dessie 9.—Se anuncia que la región de Tembien ha sido completamente reconquistada el martes y que los italianos se han retirado sin resistencia.

### Insubordinación de tropas italianas

Londres 9.—El corresponsal del «Daily Telegraph» en Innsbruck dice que según noticias fidedignas procedentes de Meramo (Tirol del Sur), dos soldados italianos han sido muertos y varios heridos al abrir fuego los oficiales contra unos 500 hombres de un regimiento alpino italiano que se negaban a tomar un tren en el que debían salir para Etiopía.

### Haile Selassie condecora a dos médicos de la Cruz Roja Sueca

Addis Abeba 9.—El doctor Fryde Hylander y su ayudante Lundstrom, víctimas del reciente bombardeo italiano sobre una ambulancia de la Cruz Roja sueca, han sido condecorados con la Cruz de Guerra Etiope por el emperador Haile Selassie.

### Tomó de un puesto italiano

Harrar 9.—Los etíopes han ocupado el puesto italiano de Karale, en la provincia de Bale, capturando cañones, municiones y una emisora portátil de radio. Los italianos han sufrido importantes pérdidas.

### Optimismo sobre la terminación del conflicto italo-etiope

Roma 9.—Los Centros diplomáticos parecen algo más optimistas en cuanto a la rápida terminación del conflicto italo-etiope, que en general se considera más bien como una cuestión entre Italia y Gran Bretaña.

### El conflicto italo-abisinio comentado por el «Berliner Tageblatt»

Berlin 9.—Contraviniendo una regla generalmente observada desde que estalló el conflicto italo-etiope, y especialmente desde que empezó la tirantez anglo-italiana, el «Berliner Tageblatt» ha comentado un artículo aparecido recientemente en el «Tevere», como sigue: «El conflicto italo-etiope, si se localiza en África, no significa necesariamente una guerra de mayor alcance. Si Italia, sin embargo, extiende sus ambiciones y compromete la posición de Inglaterra en el Mediterráneo, la guerra es inevitable. Además, el artículo del «Tevere» es de los que quematan todos los puentes y crean un sentimiento bélico en el pueblo italiano.»

## Muerte sentida

Esta mañana, en el expreso de Madrid, ha llegado a nuestra ciudad el cadáver del que fué prestigioso comerciante de esta plaza don Leandro Amador Durango, que falleció en Manzanares el pasado martes.

A la estación concurren los familiares del finado y numerosas personas de todas las clases sociales, poniéndose de manifiesto el sentimiento que la muerte del Sr. Amador ha producido en nuestra ciudad, en donde gozaba de gran prestigio y afectos, ganados con sus dotes de bondad y simpatía.

En la Plaza de Armas se formó la comitiva fúnebre, que se dirigió al Cementerio de San Fernando, en donde recibió el cadáver cristiana sepultura.

A la familia doliente, y especialmente a su viuda, la virtuosa señora doña Dolores Carrión Fernández-Pacheco; hijos e hijas políticos, enviamos desde estas columnas, el testimonio de nuestro pésame más sentido.

## Los que se llevan las gallinas

Atendiendo a las reiteradas quejas formuladas por los vecinos del barrio de Nervión, fuerzas de Seguridad de la sección montada, establecieron un servicio de vigilancia que ha dado como resultado la detención de cuatro maleantes, en poder de los cuales fueron hallados un magnífico pollo y siete gallinas supervivientes de las pasadas fiestas, a excepción de una, que ya se encontraba hambreada.

Igualmente les fué intervenida a los detenidos una palanqueta con la que forzaban las puertas de los gallineros.

Los cuatro acaparadores han ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado correspondiente.

# INFORMACIONES VARIAS

## EDICION DE LA MANANA

### "El Liberal" en Huelva

#### NOTAS DEL DIA

**ANTE LA PROXIMA CONTIENDA ELECTORAL. — COMENTARIOS PREMATUROS.—DIMISION DE DOS TENIENTES DE ALCALDE.—UNA GENEROSA INICIATIVA DEL GOBERNADOR.**

El gobernador civil, señor Olaguer, ha dirigido una nota a las personas pudientes solicitando donativos para socorrer a los pobres desvalidos.

Los donativos pueden enviarse a la Secretaría particular del gobernador.

Aplaudimos esta generosa iniciativa del señor Olaguer.

Es poco cuanto se haga en favor de las clases menesterosas.

Autógrafos por el gobernador civil, los ciegos de Huelva han vuelto a vender los cupones benéficos.

Estos cupones sólo podrán venderlos los que verdaderamente padezcan de ceguera.

Los tenientes de alcalde don Lázaro Pérez Hernández, radical, y don Juan Rebollo Jiménez, cedista, han dimitido sus cargos.

En la sesión celebrada anoche por el Ayuntamiento se dió cuenta de estas dimisiones, que no fueron admitidas, de acuerdo con los preceptos de la ley municipal.

Al terminar la sesión de anoche, el alcalde y los concejales se trasladaron al Gobierno civil, para devolver al señor Olaguer la visita que hiciera al Ayuntamiento.

Ya empieza a hablarse de posibles candidaturas para las próximas elecciones.

Se barajan nombres y más nombres, a gusto, naturalmente, de los comentaristas y «profetas».

Peró es prematuro. No puede hoy predecirse nada. Falta aún más de un mes para la primera vuelta, y en ese tiempo pudieran sobrevenir muchas sorpresas.

Además—y esto lo decimos porque conocemos un poco el mapa electoral de la provincia—, nunca

como en esta contienda se ha presentado tan confuso el panorama político onubense.

Así que las «profecías» y posibles combinaciones que se forjen los que se crean más enterados no tienen la consistencia debida.

Es muy fácil presuponer. Pero no es tan fácil acertar.

Y nada más por hoy.

El próximo domingo celebrará dos actos de propaganda Acción Popular.

Uno, en Zalamea, por la mañana, y otro, por la tarde, en Bollullos del Condado.

Regresó de Madrid el ex diputado señor Pérez de Guzmán.

Estuvo en Huelva el alcalde de La Palma, don José A. Pichardo.

Organizados por la Federación provincial de Agrupaciones socialistas, se celebrarán en la provincia los siguientes actos:

Día 10.—En San Juan del Puerto. Un mitin en el teatro de la localidad, a las ocho y media de la noche. Hablarán Antonio Cabezas, Antonio M. Duque, Manuel Lorenzo González, Juan Gutiérrez y Juan Tirado. Presidirá José Carrillo.

Día 11.—En Paymogo. Un mitin en el Cinema-Salón, a las ocho de la noche. Hablarán Antonio Cabezas, Antonio M. Duque, Manuel Lorenzo González, Juan Gutiérrez y Juan Tirado. Presidirá Fernando Tenorio.

En la próxima semana, la difusión de la propaganda socialista se extenderá a todos los sectores de la provincia ante la próxima contienda electoral, proyectándose una campaña intensa en tonos los pueblos.

Pepe de la Rábida.

## NOTAS POLITICAS EL CINE

### Partido Unión Republicana

Se cita a los presidentes y secretarios de las Juntas electorales de los diez distritos para que concurren al domicilio social, José Gestoso, 15, el sábado 11, a las siete y media de la tarde, a fin de tratar sobre organización electoral y recibir instrucciones.

### Izquierda Republicana

El Comité provincial de Izquierda Republicana nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«En la información del día 7, dada a la Prensa por el señor gobernador civil, y con motivo de la renovación de la Comisión gestora provincial, se dijo por dicha autoridad que al expresado fin se había puesto al habla con todos los partidos políticos que dentro del régimen cuentan con organización y elementos propios. Ante dicha noticia, que nos ha sorprendido en extremo, el Consejo provincial de I. R. se limita a hacer constar lo siguiente: Primero, que no hemos sido oídos, ni, por otra parte, nos hubiésemos jamás prestado a colaborar en Comisión gestora de ninguna clase; segundo, que nos consideramos como partido político tan dentro del régimen, que creemos representar el verdadero espíritu de la República de Abril de 1931, y tercero, que en cuanto a organización, elementos propios y arraigo en la opinión pública, no será difícil a dicha autoridad comprobar que en la provincia de su mando estamos, cuando menos, a la altura del que mejor se encuentre.

Al mismo tiempo, se ha dirigido a Madrid el siguiente telegrama: «Ministro Gobernación. Presidente Consejo ministros.—Protestamos enérgicamente V. E. actuación prefectural gobernador designando Comisiones gestoras pueblos con elementos monárquicos enemigos régimen.»

### Acción Popular

El próximo día 11, sábado, a las cinco de la tarde, se celebrará en Albaida un acto en el que tomarán parte don José María Delgado, de la J. A. P.; doña Joaquina Manjarón, de Acción Ciudadana de la Mujer, y el ex diputado a Cortes don Manuel Beca Mateos.

El mismo día, y a las siete de la tarde, se celebrará otro acto en Villanueva del Ariscal, en el que tomarán parte don Pedro León, de la J. A. P.; señorita Carmela Cuenco, de Acción Ciudadana, don Ramón Resa, de A. P., y don Manuel Beca Mateos.

En Navas de la Concepción se celebrará otro acto, en el que hablarán el jefe del distrito de Cazalla, don Pedro Valdecantos, y el ex diputado don Luis Amores Jiménez.

En igual fecha tendrá lugar otro en Villaverde del Río, a las siete y media de la tarde, en el que hablan

rán don Manuel García Manjarón, de la organización local; don Enrique de la Cerda, de la J. A. P. de Sevilla; la señorita María Luisa de Carlos y don Francisco Abascal Fernández.

El próximo lunes, a las siete de la tarde, se reunirá en asamblea el quinto distrito, y a las ocho de la noche la del décimo, para el nombramiento de delegado para la asamblea provincial del partido.

Para que los afiliados puedan mantener contacto con la organización se ultiman los detalles para que en el plazo más breve queden establecidos centros electorales en varios distritos.

El del tercero y cuarto se establecerán en lugares céntricos de Triana, el del octavo en calle Feria y el del segundo en lugar que se indicará oportunamente.

### Vuelco de un camión de Correos

#### Dos heridos leves

Cuando el camión de Correos venía hacia la central para despachar su servicio, y a la entrada de la calle de San Fernando, sin que se hayan averiguado las causas, volcó el coche matrícula de Sevilla número 4.693, que iba a cargo de los empleados don Rafael Tomás Vega, don José Díaz Gallardo y don Juan Domínguez Fernández.

El vuelco produjo en cuantos lo presenciaron verdadera inquietud, creyéndose que revestiría gran importancia. A causa de estos temores se aglomeró bastante público, interviniendo la pareja de guardias de Seguridad de servicio en la expresada calle.

Los empleados fueron trasladados a la casa de socorro del Prado, donde el facultativo de turno asistió al primero de heridas incisivas en la ceja izquierda y otra en el parietal del mismo lado, y al segundo, de heridas pequeñas en el dedo medio y en la muñeca derechos. El tercero de los mencionados empleados resultó ileso. El pronóstico de ambos heridos es leve.

El coche, una vez pasado el percance, fué puesto en posición normal sobre sus ruedas, reanudando su marcha sin novedad.

### "Limpia, fija y da esplendor".—Coliseo España.

No se trata de la Academia de la Lengua. El título alude a una de las brigadas de limpieza norteamericanas que dirige una bella joven, de la que se enamora súbitamente un apuesto y adinerado galán.

Como el amor hace milagros, el enamorado pasa como uno más de la brigada en su casa propia, donde en fin de cuentas termina el enlace con el desenlace dichoso que era de esperar.

Sin otro propósito trascendente, la comedia, con asomos de vodevil, cumple el deber de entretener y divertir a ratos, gracias a la deliciosa travestida de Anny Andra, protagonista de este «film», que fué bien recibido por la concurrencia del Coliseo.

### "El héroe público número uno".—San Fernando.

Enconada lucha de «gangsters» y policías, basada en la enérgica campaña emprendida recientemente por el Gobierno yanqui contra los primeros. Tal es el asunto a que se contrae «El héroe público número uno», título que se adjudica a esta producción a uno de los agentes policíacos defensores del orden, que se finge un delincuente más entre los de la peligrosa banda de malhechores para descubrir la organización y la guardia de éstos y entregar a la justicia a los supervivientes de un aparatoso encuentro a tiro limpio.

Un episodio amoroso del que son protagonistas el policía y una linda joven, hermana del enemigo público número uno, da más fuerza a la intriga y mayor interés a la acción, pródiga en escenas emocionantes.

Chester Morris, Jean Arthur y Lionel Barrymore, las tres figuras centrales del cine drama, desenvuelven de modo excelente su labor interpretativa y afianzan el rotundo éxito de la película. De magnífica realización, bien dialogada en nuestro idioma.—C.

Tiene más eficacia el socorro a través de la Asociación de Caridad porque investiga la necesidad en todos los casos; por eso, toda persona caritativa debe ayudar a aquella entidad.

### Fábrica de Medias Unica en Sevilla. Azofaio, 12. Despacho: Sierpes, 19.

## Cartera de Noticias

Nos han visitado los cuatro obreros que fueron detenidos en un bar de la calle Almirante Apodaca, para rogarnos la aclaración de que ellos no fueron detenidos por estar celebrando ninguna reunión clandestina, pues se encontraban allí reunidos jugando al dominó, como lo prueba el hecho de haber sido puestos inmediatamente en libertad.

### — Mercado acceitero sevillano. — Información diaria —

Aceite corriente, bueno, base tres grados de acidez, a sesenta reales la arroba de once y medio kilos.

Se ruega encarecidamente a los socios de la Asociación católica de maestros españoles de Sevilla la asistencia a la junta general ordinaria que se ha de celebrar mañana sábado 11 del actual, a las seis de la tarde, en el domicilio social, Placentines, 4 (Casa de Acción Católica), para tratar asuntos de gran interés societario, que, por premura de lugar, no ha habido tiempo material de llevar a mano las citaciones previas.

Para pasar unos días en Sevilla ha llegado de Madrid don José Tuero de Castro.

Anoche visitó al comisario jefe accidental de los servicios policíacos, don Francisco Rico, el inspector de la Policía inglesa en Gibraltar, mister Edwar Yeo, sobrino del ingeniero de igual nombre y apellido, víctima de la caída de un taxi al río Guardalquivir.

De Madrid han llegado los condes de San Jorge.

Regresó a Ecija don Pedro R. de Torres.

Ha marchado a Madrid el diputado a Cortes don José González y Fernández de la Bandera.

Telegramas detenidos en las oficinas de Telégrafos por no encontrar a sus destinatarios:

Procedencia, Nuernberg; nombre del destinatario, Hoelen; domicilio, Hotel Majestic.

Manzanares, Manuel Rossique, Oteros, 46.

Alcazarquivir, Dolores Matelle, Azofaio, 8.

Cazalla, Antonio Osorio Palma, San Luis, 15.

Jerez Frontera, Joaquín Carazo, Cerro Aguila.

### — Centro Cultural de San Lorenzo —

El próximo sábado, día 11, a las diez de su noche, tendrá lugar en este Centro la novena conferencia de curso 1935-36, la que estará a cargo de don Fernando de los Rios y de Guzmán, quien disertará sobre el tema «Mariposas de divagación en torno a la sombra de llamas».

## SOCIETARIAS

El Sindicato de la industria gasotrómica de camareros, cocineros, dependientes de bebidas y anexos celebrará reunión general el sábado 11, a las tres de la tarde, en calle Teatín, 15, local de los dependientes de comercio, con el siguiente orden del día: Lectura de acta y correspondencia; informe del Comité; gestiones de la Comisión de Trabajo; circular de la organización confederal, y proposiciones generales.

—La Federación Local de Sindicatos únicos celebrará reunión general de directivas y militantes hoy viernes 10, a las nueve de la noche, en su domicilio social, Hiniesta, 25.

Los puntos a tratar son trascendentes y urgentes.

—La Sociedad de Empleados de Oficinas (U. G. T.) celebrará el lunes 13, a las nueve de la noche, un mitin de afirmación sindical en el Monumental Cinema de San Bernardo, tomando parte en el mismo los siguientes oradores: Angel Carrasco secretario de la Sociedad de Empleados y miembro del Comité Nacional de la Federación; Carlos Rubiera, secretario de la Unión de Empleados de Oficinas de Madrid, en representación de la Comisión ejecutiva de la Federación; y Julio Alvarez del Vayo, ex diputado socialista.

Presidirá José L. Canseco, presidente de la Sociedad de Empleados de Oficinas de Sevilla.

Las invitaciones para dicho acto se recogen en la secretaría, Santa Ana, 11 (Casa del Pueblo), desde las nueve de la mañana a doce de la noche.

—Acción Obrerista celebrará junta general extraordinaria hoy viernes, a las nueve de la noche, en el domicilio social, calle Rioja, 16 (bajo), en la que han de tratarse asuntos de gran interés y trascendencia.

### CAMBIOS DE MONEDA

MADRID 9

Francos...	48,40
Libras...	36,15
Dólares...	7,34
Belgas...	123,50
Suizos...	238,87
Escudos...	0,32

## DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid 9.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia: Decreto creando en esta Presidencia la Dirección de Marruecos y Colonias.

Otro nombrando director de Marruecos y Colonias a don José Canalejas y Fernández.

Otro admitiendo a don Antonio Vaquero Márquez la dimisión del cargo de secretario general de Colonias.

Decreto aprobando el convenio de pagos hispanoinglés en Madrid el 6 de Enero actual.

Trabajo: Decreto nombrando en comisión para la plaza de presidente de la Audiencia provincial de Orense a don Joaquín Sarmiento Rivera.

Otro ídem para la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de la Coruña a don Odón Colmenero y Saa.

Otro ídem presidente de la Audiencia provincial de Lugo a don Antonio Sánchez Andrade.

Hacienda: Orden nombrando por traslado administrador de la Aduana de Cadaques a don José Pratxot Ortiz.

Otra ídem, id., oficial-vista de la Delegación de Hacienda de Gerona a don Fausto Ruiz Espuñes.

Gobernación: Orden disponiendo que el plazo de cuatro meses concedidos para que los poseedores de escopetas de caza de cañón de ánima lisa ó rayadas con recámara para cartuchos no metálicos, se provean del impreso expedido por la Guardia civil, se considere prorrogado hasta el día 31 de Mayo próximo.

Instrucción: Orden resolviendo expediente de concurso previo de traslado para la provisión de cátedra vacante de Matemática del Instituto nacional de segunda Enseñanza de Vigo.

Obras Públicas: Orden disponiendo se constituya inmediatamente la Junta de Gobierno del Congreso nacional de Obras Públicas.

Trabajo: Orden disponiendo que los préstamos sobre productos agrícolas puedan también efectuarse sin otras solemnidades que el contrato firmado por la persona ó entidad prestamista y el prestatario.

Otra, disponiendo que dentro del plazo de veinte días se verifique

las elecciones para la designación de vocales obreros de la sección de tramoyistas del Jurado mixto menor de espectáculos públicos de Valencia.

Agricultura: Orden admitiendo a don Pedro Grau Gisbert la dimisión del cargo de delegado de este departamento en la Federación sindical de agricultores arroceros y nombrando para sustituirle a don Teodoro López Sanmartín.

Otra resolviendo instancias solicitando autorización para importaciones en régimen temporal.

Instrucción pública. — Subsecretaría. — Administración Central: Convocando oposiciones para proveer las cátedras de los Institutos nacionales de Segunda Enseñanza que para los turnos libre y de auxiliares señala el apartado segundo de la orden de 6 del actual («Gaceta» de ayer).

Instrucción pública. — Patronato Local de Formación Profesional de Lérida: Anunciando a concurso de méritos la provisión de una plaza de la Sección de Comercio en la Escuela elemental de dicha capital.

### BOLSA DE BILBAO

BILBAO 9

Banco de Bilbao...	1.200,00
Banco de Vizcaya...	1.140,00
Electra Viego...	370,00
Hidroeléctrica Española...	194,00
Hidroeléctrica Ibérica...	750,00
Naviera Nervión...	430,00
Sota y Aznar...	410,00
Altos Hornos...	78,00
Resinera...	15,00
Explosivos...	592,50
Nortes...	168,00
Alcantes...	150,00

### El Liberal

Los números de nuestros teléfonos son:

Administración . . . 26367  
Redacción . . . 25348

Publicidad general

Provincias

EN DERREDOR DE LA COALICION ELECTORAL EN CATALUNA

Barcelona 9.—El jefe regional de la Ceda, señor Cirera Volta, refiriéndose a la nueva contienda electoral y a las supuestas coaliciones que pueden hacerse, hablando con un periodista ha dicho:

—A mi juicio, la publicación del decreto de disolución era ineludible: ó el Gobierno iba a las Cortes ó las disolvía. No obstante, si bien creo que el Gobierno no tenía otro camino que seguir, dadas las circunstancias especiales del momento presente y teniendo en cuenta la proposición acusatoria presentada, estimo que estaba obligado a presentarse ante el Parlamento para dar a la opinión pública la sensación de que estaba limpio de la culpa de que se le acusaba, y si no estaba limpio, entonces su obligación era dimitir.

La nota de Acción Popular Catalana respecto a la formación de sus planes electorales es bien clara en cuanto hace referencia a coaliciones. Nosotros tenemos los brazos abiertos para llegar a todos los partidos que estén dispuestos a luchar contra la revolución, tanto en Barcelona como en las cuatro provincias catalanas, entendiéndose aquí, en Cataluña, la lucha se presenta de la manera siguiente: De un lado todos los autores de los hechos del 6 de Octubre, y del otro todos los contrarios a los autores de los hechos del 6 de Octubre.

—Hay concertada ya alguna coalición?

—De acuerdo con las normas que trazó la Comisión de Acción Popular Catalana, este partido tiene ya contactos hasta el momento muy satisfactorios con otros partidos organizados en Cataluña, como son Derecha de Cataluña, tradicionalistas y el partido radical, sin que esto quiera decir que se haya llegado a ninguna conclusión.

—Respecto a la Liga...?

—Por nuestra parte existe la mejor buena voluntad por la forma en que se plantea la lucha.

UN LLAMAMIENTO DEL GOBERNADOR CIVIL DE OVIEDO

Oviedo 9.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que hacia un llamamiento al buen juicio de los ciudadanos para que, restablecidas las garantías constitucionales, no se vea obligado a emplear resortes excepcionales para mantener el orden público y la paz. Terminó felicitándose de que Asturias vuelva al régimen normal.

EN CORDOBA HAN SIDO MODIFICADOS LOS AYUNTAMIENTOS DE VEINTE PUEBLOS

Córdoba 9.—Según nota facilitada en el Gobierno civil, la modificación de Ayuntamientos alcanza a veinte pueblos de los setenta y cuatro que tiene la provincia. Han sido destituidos también diez radicales y otros diez cedistas de nombramiento gubernativo, sin que se les haya designado aún sustitutos.

UNA PROTESTA ANTE EL GOBERNADOR GENERAL INTERINO

Barcelona 9.—A medio día han visitado al gobernador general accidental, señor Durán y Ventosa, los diputados señores Senals y Selles, con una comisión de vecinos de los pueblos de Castellet, Castellvell y Gilart, con objeto de protestar de que la Guardia civil de dichos pueblos haya llamado a diversos vecinos y les haya fichado.

Los comisionados han protestado de la arbitraria disposición tomada en contra de dichos vecinos, sin que pese sobre ellos ningún proceso ni acusación por acto delictivo.

EL AYUNTAMIENTO DE ORENSE HACE CONSTAR SU SENTIMIENTO POR LA MUERTE DE VALLE INCLAN

Orense 9.—El Ayuntamiento en su sesión de hoy acordó constara en acta su sentimiento por el fallecimiento del ilustre escritor don Ramón María del Valle Inclán.

NUEVO DELEGADO DE LA GENERALIDAD

Tarragona 9.—Ha cesado el comisario delegado de la Generalidad, don Emilio Vila, que desampañaba el cargo desde los sucesos de Octubre. Le sustituye el abogado don Alberto Talavera, afiliado a la Liga catalana, cuyo primer acto después de tomar posesión, ha sido destituir a numerosas Gestoras municipales de la provincia.

OTRO DRAMA AMOROSO

Irún 9.—Pedro Montiel Beltrán, de 18 años, natural de Valladolid, residente en ésta, calle de Fuente-rabía número 36, hirió de dos puñaladas a su novia, Pilar Gómez Sáez, por desavenencias amorosas, intentando luego suicidarse.

En el Hospital le apreciaron a Pilar heridas de pronóstico reservado. Su agresor fué detenido.

Indicador económico

INDICADOR ECONOMICO

PRECIO: Diez céntimos por palabra y día Pago anticipado

Con arreglo a la ley del Timbre, que rige desde 1.º de Julio de 1932, se aplicará a los anuncios la tarifa siguiente:

- Hasta 5 pesetas del precio de cada anuncio .0,10
De 5,01 a 100,15
10,01 a 50,02
50,01 a 100,03
100,01 a 250,05
250,01 a 500,07
500,01 a 750,10
750,01 a 1.000,150

Para anunciar en esta sección, diríjase a esta Administración, García de Vinuesa, 30. Librería Sanz, Sierpes, 90, y a todas las Agencias de publicidad.

Arriéndase hermoso baño 10 puertas, en la Campana, propio para bar, exposición automóviles ó industria. Razón, Antonio Izquierdo, Antonio Susillo, 11, segundo.

COMPRAS

Compro papeletas del Monte de Piedad, pago 750 gramo oro fino. Casa de Cambio, O'Donnell, 18.—Teléfono 22137.

Sellos Correos En colecciones y sueltos. Doña María Coronel, 27. De siete tarde en adelante.

No venda ni pignore antes de consultar esta casa. Pago increíblemente. Muebles y objetos. Trajes caballero, papeletas muebles empeñados, Casa Remate Plaza Pacifico, 3. Teléfono 27366.

¡¡¡Atención!!! Paga verdaderamente muebles, objetos, oro, plata, condecoraciones, dentaduras, papeletas Monte, Juan. Teléfono 23502.

VENTAS

Discos, fonos portables. Accesorios. Reparación tocadiscos. Ramón Delcós. Mendez Núñez, 19.

Tintes Iberia del color que usted desea. Perulería Siglo Sevillano, Salmerón, 23.

Colonia Oriental, 3'50 litro. Madreselva, 4. Rusa, 5. Chandú, 10. Perfumería Siglo Sevillano, Salmerón, 23.

Ocasión: Camioneta Dodge 750 pesetas para coche Studebaker, 1.200, Dodge, 600. San Pablo, 43.

Vendo en perfecto estado y en condiciones favorables una fábrica huele con cámara frigorífica, compresor York dos cilindros, producción máxima cuatro mil kilos. Cazalla, Emilio Lucena.

Caldera y máquina vapor, inglesa, 6 HP, con todos los accesorios. M. Troyano, Jáuregui, 28.—Sevilla.

Garpinteros. Labrante de 190 x 30, de tapa. Lupi, 100 x 90, con eje de 50 milímetros, con carro de espigar. Lupi de 85 x 80, con eje cambiabile de 45 milímetros, con útiles. Todo baratísimo. M. Troyano, Jáuregui, 28, Sevilla.

Fábrica camas y muebles metálicos eternos baratísimos, fuertes, Menéndez Pelayo, 10, Sevilla.

Ford modelo 29, cuatro puertas, completamente nuevo, facilidades pago.—Moret, 11, bar.

Máquina Singer bobina central Menjibar, 3.

Preservativos La Discreta, Salud, 6, Madrid. Catálogos gratis, sin enviar sellos.

Ocasión se vende casa, precio económico, libre inquilinos. Gravina, 44.

Señoras! Sombreros elegantes rebajados, 12 pesetas, Salmerón, 11. Teléfono 25417.

Estantería, mostrador, veladores, varios, bar Adriano, 28.

Máquina Singer tres galletas; otra 25 duros. Azafán, 39.

Vendo camión Citroen para reparto 500 kilos.—Montes Sierra, 8.

Por ausencia dormitorios, camas, cómoda, pero, varios muebles. Peral, 42. Teléfono 24309.

Véndese casa 500 metros cuadrados con establecimiento acreditado. Julio Antonio, Cerro Aguila, parcela 318.

Ausencia dormitorio, ropero, aparador, piano, máquina, gramola. Alameda, 41.

Casita recién terminada, gran confort, dos pasos calle Feria. Razón, teléfono 21333.

Ausentarme vendo vitrinas, cama turca, mesa.—Trajano, 10, bajo.

Véndese mitad precio. Radio 1935 Atwater Kent, seis válvulas. Carlos González. Guadalquivir, 8.

AIGLON AUTO-OIL LUBRICANT

OFERTAS

Niquelado, cromado, platinado. Vidrio, 24. Teléfono 25440.

Consultorio venéreo sifítico, piel, fimosis, análisis de sangre. Dr. Bernerjo. Trajano, 24. Consulta, dos a cuatro. Económica, seis a ocho.

Paulino. — Permanente. Único precio, doce pesetas. Martín Villa, 7. Teléfono 27757.

Local, establecimiento, enseres completos taberna y piso. Razón, Tetuan, 32.

Arreglo impermeables, limpio cueros, plumas, gaudinas, checos, Teodosio 103.

Ocho pesetas el ciento, direcciones a mano para sobres. Buenas ganancias a corresponsales. Escríbala a mano incluyendo sobre franqueado. Establecimientos Novitex, apartado 888 Barcelona.

Idiomas: Suizo, diplomado, da lecciones de ingles, frances, alemán, en casa o domicilio. Método rapido, precios económicos. Zust, Pérez Galdós, 23.

Con local amplio poca renta traspaso tortería Castilla, 13, Triana.

Naturista ofrécese sin pretensiones, cocina vegetariana, otros cargos. Correspondencia. Barrera, Anuncios Macho, José Rival, 18.

Traspaso tortería Santa Ana, 2.

Contable ocuparía horas libres, buenas referencias, precio modico. Razón, Deán López Cepero, 8. Fíador.

Traspaso latería acreditada pureza, 20. Razón, teléfono 25430.

Joven francés estudiente filosofía ofrécese dar clase frances domicilio, trabajar de chofer u otra cosa. Módicas pretensiones. Escríbid J. P. Librería Sanz, Sierpes, 90.

¿Queréis colocaros? Miles vacantes, porteros, ordenanzas, capataces, cameros, carteros, vigilantes, motoristas, carabineros, Asalto, civiles, secretarios, auxiliares, prisioneros, con y sin examen, habiendo ó no servido, sueldos 3.500 a 4.000 anuales, fácil adquisición. Damos señas muchos colocados por nuestra gestión. Centro Informativo. Juan de Dios, 7, Madrid. Remitid dos sellos 0'30 para informaros.

Tomaría en traspaso droguería ó zapatería. Razón, Antonio Susillo, 31.

DEMANDAS

Importante Sociedad seguros precisa inspectores para ramo accidentes en Andalucía. Inútil solicitar sin completo conocimiento ramo. Solicitudes detallando trabajos anteriores y referencias al apartado 230 Sevilla.

Deséase arrendar casa y pequeño terreno para viveros cerca de la capital. Ofertas apartado 353.

Precisen señoritas visitar plaza artículo señora. Teléfono 28063. De seis a ocho.

HUESPEDES

Aire, 18, dos amigos.

En familia, Viriato, 4.

Casa particular: céntrica, cuarto baño, admitiría huéspedes familia. Apartado Correos, 40.

Habitación amueblada, señora señorita, Beato de Rivera, 7, grupo A principal izquierda.

Dormir exterior, 1'50.—Salmerón, 10, segundo.

Abonos 30 comidas 50 pesetas. Dormir 50 pesetas. Pensión completa 24 duros. Azafáifo, 11.

En familia, Mateos Gago, 42.

Admito un huésped Azafáifo, 3.

Dormir 1'50, Angeles 6.

Particular habitación amueblada derecho cocina, dos pesetas, Res, 19.

Habitaciones amuebladas Molino, 8.

Admitiría huéspedes en familia, cuarto baño. Razón, teléfono 25430.

Extranjero

UN DIRECTOR DE ORQUESTA ITALIANO SE NEGIA A DIRIGIRLA, PORQUE LA CANTANTE ES NEGRA ETIOPE

Riga (Latvia) 9.—El director de orquesta italiano Indivino se negó a dirigir la orquesta en una función de gala, a la que asistían el presidente Kvisis y las altas personalidades gubernamentales. Indivino pretextó que la cantante negra de Chicago, Catherine Jarboro, que desempeñaba el papel de «Aida», es etiope.

LA DEUDA EXTRANJERA EN SANTIAGO DE CHILE

Santiago de Chile 9.—La Oficina del fondo de amortización del ministerio de Hacienda, encargada del pago de la Deuda extranjera, anunciará hoy que dispone de dólares 4.125.169 de la renta de nitrato de cobre para hacer pagos.

HAN SIDO AMNISTIADOS DIECIENUEVE MIEMBROS DEL PARTIDO SOCIAL DEMOCRATA AUSTRIACO

Viena 9.—Diecinueve miembros de un total de veintuno que integraban la jefatura del antiguo partido social democrata austriaco, han recibido oficialmente la noticia de haber sido amnistiados en virtud de un decreto dictado por el Presidente federal, suspendiéndose, en consecuencia, el procedimiento criminal que se inició contra ellos.

Contrariamente a lo que se esperaba en un principio, no figura entre los amnistiados el ex burgomaestre de Viena Karl Seitz, ex presidente del partido social democrata.

Tampoco ha sido amnistiada la ex diputada comunista Rosa Jochmann, porque desde la rebelión marxista del 12 de Febrero habíase escondido aun durante medio año, aprovechando la oportunidad para desplegar actividades ilegales de propaganda.

LOS GASTOS MILITARES DE ALEMANIA

Londres 9.—El redactor financiero del diario socialista «Daily Herald», después de un estudio minucioso de las estadísticas semificiales recibidas de Berlín, ha llegado a una conclusión que el mismo califica de escalofriante.

Por ella se deduce que durante los tres años del régimen hitleriano se han gastado en preparativos militares una suma de mil millones de libras esterlinas, que, reducidas a francos, alcanza la cifra de 75.000 millones.

LA ESTANCIA DE LA FAMILIA LINDBERGH EN INGLATERRA

Londres 9.—Comunican de Liverpool que el coronel Lindbergh con su señora é hijo, ha salido de dicha población, dirigiéndose a Cardiff.

Tiene más eficacia el socorro á través de la Asociación de Caridad porque investiga la necesidad en todos los casos; por eso, toda persona caritativa debe ayudar á aquella entidad.

CICLISMO

El próximo domingo, día 12, celebrará la Peña Ciclista Ciudad Jardín una excursión a la bajada de Guadamar en Sanlúcar la Mayor, cuya excursión fué suspendida anteriormente á causa del mal tiempo. Esta Peña obsequiará á todos los concurrentes con vino y objetos de bicicleta.

La salida se dará del domicilio social, Aguilas, número 12, á las nueve y media de la mañana.

Esta Sociedad celebró Junta general el día 30 del pasado para designar la nueva Junta directiva que ha de regir en el próximo año, eligiéndose los señores siguientes:

Presidente, Antonio Sánchez; vicepresidente, Fermín Pazos; secretario, José Luis Pérez; tesoro, José Fernández; contador, Juan Ayala; vocales, Guillermo del Rosal, Antonio Cadierno, Antonio Muñoz Díaz y Arturo Vidal.

El Liberal
Los números de nuestros teléfonos son:
Administración . 26367
Redacción . . . 25348

Habitaciones amuebladas Misericordia, 14.

Cedo dos habitaciones amuebladas céntricas, exteriores, cocina. Puesto periódicos Jiménez, Campana.

Familia honorable cede habitación amueblada exterior con ó sin, Res, 19, principal.

Dos huéspedes dormir económico, Jalaria, 27.

Admitense uno ó dos huéspedes, sólo para dormir, 1'50, Doncellas, 26, bajo.

Habitación amueblada, Virgenes, 16.

Hermosa habitación amueblada matrimonio ó dos amigos. Otra individual, hospedaje económico. Corona, 9.

En familia matrimonio ó dos amigos. Mañana, 2.

Casa honorable desea caballero sólo dormir buena habitación balcón. Menéndez Pelayo, 39.

Pensión económica en familia. Mateos Gago, estanco, teléfono.

Dr. CAMILO MURILLO RAYOS X. Enfermedades del estómago é intestina. CONSULTA A LAS TRES. Ballén, 17. Teléf. 23.130.

SEVILLA-ALGECIRAS Y VICEVERSA

Autocars de gran lujo Studebaker en cinco horas.

La Valenciana Salida de Sevilla, á las siete.

Salida de Algeciras, á las 13.30.

Combinación con La Valenciana. S. A. en Ceuta, Tánger, Tetán con servicio á Rabat, Tarza, Xauen, Arcila, Larache, Alcazar, Villa Sanjurjo, Melilla. Exida y todas las postiones militares del Protectorado español.

Servicio Jerez de la Frontera y Sevilla y viceversa, con el siguiente horario de salida

De Jerez Frontera, ocho mañana.

De Sevilla, seis tarde.

Tarifas y horas de salida en todas las oficinas de La Valenciana y Agencias de Turismo

Auto Sevillana, S. A.

Servicio diario de ómnibus entre Sevilla, Mérida, Villanueva de la Serena á Truillo, Sevilla, Zafra y Villanueva del Fresno, Sevilla, Azuaga y Granja

Salidas de Sevilla: De la Avenida de la Libertad, 2 (teléfono 23.619) para las líneas de Truillo, Villanueva de la Serena y del Fresno y Granja, á las ocho de la mañana.

Servicio directo á Zafra á las cinco de la tarde. Mensajerías: Se admiten facturaciones para todos los servicios.

CARMELO GUILLEN

Servicio de ómnibus entre Sevilla, Cazalla de la Sierra y Alcolea, pasando por Villaverde, Cantillana, Villanueva y Constantina. Horas de salida á partir del 15 de Octubre:

De Sevilla, 7'30 mañana y 5'15 tarde.

De Cazalla, 7 de la mañana y 4 de la tarde.

El coche para Alcolea sólo sale 5'30 tarde. Se admiten facturaciones.

Oficinas: 14 de Abril, número 2 (antes Alfonso XII), Teléfono 21385.

AUTOS A GERENA

Salida de Gerena, ocho mañana y tres tarde.

Salida de Sevilla, una tarde y seis tarde. Extra ordinarios, los domingos.

Salida de Gerena, ocho noche De Sevilla, dos madrugada.

SEVILLA-HUELVA AUTOCARS

Salidas de Sevilla: 7'30, 9'30, 14'15, 18, 21'20. Huelva-Sevilla: 6, 8, 11, 16'30 y 18.

Empresa Automovillista Internacional. Informes, Barcelona, 1. Teléfono 22272.

ARTURO DAMAS

# Información telefónica de provincias

## LOS NUEVOS GESTORES MUNICIPALES DE GUADALAJARA

Guadalajara 9.—Han sido nombrados nuevos gestores municipales los siguientes señores: Don Aurelio Oliver, catedrático; don Emilio Jiménez, capitán retirado; don Laureano Rodríguez, don Tomás Camarillo y don Antonio San Bernardino, comerciantes.

## ELECCION DE UN ALCALDE

Daimiel 9.—El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria presidida por un delegado del gobernador, ha elegido alcalde a don Gustavo Lozano, de filiación progresista.

## REPOSICION DE UN AYUNTAMIENTO DE ELECCION

Avila 9.—Hoy han tomado posesión de sus cargos los concejales de elección del pueblo de Navalengua, que se hallaban suspendidos. Un edificio del pueblo de Piedrales ha aparecido embadurnado con letreros subversivos, ignorándose quiénes sean los autores del hecho.

## UN OBRERO MUERTO POR LA EXPLOSION DE UN BARRENO

Bilbao 9.—En la cantera Arnabal, del pueblo de Arboleda, ha hecho explosión un barreno cuando varios obreros estaban trabajando en una galería en la extracción de carbonato. Resultó muerto un obrero llamado Domingo París, de cincuenta y un años, y gravemente herido José López, de cuarenta y seis años.

## ACUERDOS DE LA AGRUPACION SOCIALISTA DE VITORIA

Vitoria 9.—Se ha reunido la Agrupación socialista, que ha acordado abrir una suscripción para subvenir a las necesidades de las familias de los ex concejales socialistas Bagazgotia y Arcaya, los cuales ingresarán en la Cárcel por haberse negado a satisfacer una multa que les fué impuesta con motivo del pleito de los Ayuntamientos vascos en tiempo que era ministro el señor Salazar Alonso.

Hacen público también que hace meses tenían preparado un Manifiesto dirigido a la opinión, explicando la tramitación y resultado de este proceso, Manifiesto del que se incau-

tó el gobernador, que lo pasó al fiscal de la Audiencia, impidiendo su publicación.

También se acordó ir en coalición electoral con los republicanos de izquierda.

A continuación se puso a debate la elección del presidente nacional del partido, siendo elegido por gran mayoría el señor Largo Caballero.

## DETENCION DE UN EXTREMISTA EN LA FRONTERA FRANCESA

Pamplona 9.—La Policía que presta servicio en la frontera francesa da cuenta de haber detenido a Bernardo García Velayos, conocido extremista y desertor.

## UNA PARTIDA DE NAIPES TRAGICA

Pamplona 9.—En el pueblo de Murtilla ha sido detenido Felipe Caracocha, de veintisiete años, que acuchilló al joven Lorenzo Arraras, causándole una grave herida durante una partida de naipes.

El agresor ha sido puesto a disposición del Juzgado, no sólo por este delito, sino también por haberse ocupado una maleta llena de detonadores, que robó cuando trabajaba en una carretera en construcción.

## LA ESPOSA DE UN TORRERO ES GRAVEMENTE HERIDA A TIROS

Tenerife 9.—En el pueblo de Peris de Abona, cuando la esposa del torrero de aquel faro, José Carreteras, marchaba dando un paseo, le salió al encuentro otro torrero llamado Bartolomé Llompard, que disparó tres tiros sobre ella, hiriéndola de gravedad en el costado y mano izquierda. El agresor se entregó a la Guardia civil y la víctima fué trasladada a esta capital.

El matrimonio databa de cinco meses y pensaban embarcar inmediatamente para Las Palmas. Parece que la agresión se debe a disputas surgidas entre las familias de los protagonistas de este suceso que vivían en el mismo faro.

## EL FALLO DE UN CONSEJO DE GUERRA

Santander 9.—En el cuartel del regimiento de Valencia se celebró

un Consejo de guerra contra Fermín Gandoi, Eugenio Gómez y Julián González, acusados del delito de rebelión militar. El fiscal pedía para los procesados cadena perpetua a muerte, y los defensores la absolución o condena por tenencia de armas. Fueron sentenciados a veinte años de prisión cada uno.

## FUNCIONARIOS DE POLICIA RECOMPENSADOS

Zaragoza 9.—De paso para Barcelona, estuvo esta tarde en Zaragoza el director general de Seguridad don Vicente Santiago, acompañado de los comisarios de las brigadas social y criminal, señores Lino y Cereña. En unión del gobernador visitaron la Comisaría, donde el señor Santiago entregó al comisario señor González Divar y a los seis agentes que con él descubrieron recientemente un depósito de armas y explosivos, las recompensas en metálico que les han sido otorgadas.

El director general y el gobernador civil pronunciaron con este motivo discursos laudatorios para los funcionarios premiados y para el Cuerpo a que pertenecen.

## LAS DERECHAS ZARAGOZANAS ANTE EL RELEV DEL GENERAL VILLEGAS

Zaragoza 9.—Los elementos derechistas de Zaragoza han iniciado una suscripción para regalar una imagen en plata de la Virgen del Pilar a la señora del que fué hasta ahora general de la División, señor Villegas. Ya se han recogido a este fin importantes cantidades. También se entregarán al señor Villegas dos álbumes de firmas de personas que lamentan su separación del mando de la División.

Esta tarde se ha posesionado interinamente de dicho mando el general Guerra.

## REUNION DE UNA GESTORA PROVINCIAL

Castellón 9.—Se ha renovado la Comisión gestora de la Diputación, quedando constituida por cuatro radicales, un cedista y dos independientes.

El presidente relevado, don Carlos Selma, protestó contra los nombramientos por considerar que he-

chos en período electoral son ilegales y anunció la presentación de la oportuna querrela.

Fueron elegidos presidente don Francisco Rambla y vicepresidente don Vicente García Petit.

## UNA AGRESION POR RIVALIDADES POLITICAS

Orense 9.—Hoy fué herido de dos tiros en un brazo Manuel Conde Cid, conserje de Falange Española, creyéndose que la agresión obedece a rivalidades políticas.

## UNA MUJER CONDENADA A NUEVE AÑOS DE PRISION POR HOMICIDIO

Bilbao 9.—Hoy se vió la causa contra Concepción Amezaga, que en el pueblo de Guenes dió muerte a su tío, Pedro Sarachaga, por cuestiones familiares. Fué condenada a nueve años de prisión y 15.000 pesetas de indemnización.

## HA SIDO RECOGIDA LA EDICION DE «EL LIBERAL» DE BILBAO

Bilbao 9.—Por orden del fiscal, la Policía recogió hoy la edición de «El Liberal», que publica diversos documentos relativos a los excesos de la represión de Octubre y fotografías sobre el mismo tema, todo ello bajo la responsabilidad del diputado don Juan Lozano.

## REAPERTURA DE SINDICATOS CLAUSURADOS

Barcelona 9.—Una Comisión de la Federación Local de Sindicatos Unicos visitó esta mañana al delegado general de Orden Público, señor Duero, para poner en su conocimiento que, restablecidas las garantías constitucionales, procederán mañana a la apertura de los Sindicatos clausurados, sobre los cuales no pese ninguna orden judicial.

## LA DESPEDIDA DEL BOMBERO

Valencia 9.—El domingo se verificará en el Parque central, organizado por la Asociación General de Bomberos de Valencia, el acto de la despedida del bombero, ó sea tributar un homenaje a los individuos recientemente jubilados por

haber cumplido la edad reglamentaria.

A los veteranos se les impodrá la medalla de dicha Asociación.

## PERMISO DENEGADO

Valencia 9.—El gobernador ha negado autorización a Izquierda Republicana para celebrar una reunión a las nueve, por haber solicitado el permiso a las cuatro de la tarde.

## UN CARRETERO MUERE AL ATROPELLARLE EL CARRO QUE CONDUCIA

Valencia 9.—En el punto conocido por «Venta del Amparo», en la carretera de Madrid, fué arrollado por el carro que guiaba Félix Iglesias, que resultó muerto.

## GESTIONES DE UN ALCALDE EN MADRID

Valencia 9.—Esta mañana, al regresar de Madrid, se reintegró a su cargo el alcalde, señor Gisbert.

Al recibir a los periodistas les dijo que durante su estancia en la capital de la República se interesó por el asunto de los astilleros de la Unión Naval de Levante, que cada día se agrava más, y ha realizado diversas gestiones cerca de la Compañía Transmediterránea y de la Campsa, estas últimas por mediación del señor Martí Deveses, delegado del Gobierno en dicha Compañía.

También ha manifestado que tiene buenas impresiones acerca de la fórmula que permitirá al Ayuntamiento pagar a sus acreedores, fórmula que ha de ser facilitada por la superioridad.

Otra de las gestiones que ha realizado el alcalde es la relacionada con la pesca de las angulas. Cree que de momento se prohibirá ésta, y mientras tanto, la superioridad realizará los estudios pertinentes para poder dictaminar si se insiste en la prohibición ó se autoriza dicha pesca.

Esto lo ha originado la protesta de los pescadores de la Albufera, que sostienen que al pescar las angulas se destruye la cría de las anguias.

EL LIBERAL Sevilla

Folleto 120

# El Castillo del Diabolo

POR

D. MANUEL FERNANDEZ Y GONZALEZ

Don Gonzalo se encontró sujeto, enclavado en el centro de aquel círculo fatal que giraba en derredor suyo retrotrayendo como un torbellino; tormento infinito, rueda girada de abrojos que desplazaban continuamente, sin destruirlos, su amor, su orgullo, su voluntad; horrible situación de esclavo empujado, cuyo rostro azotan sin cesar la mano insolente de un dueño sin piedad; horrible vacío en el cual flota y se revuelve como en un caos una desesperación rabiosa é impotente.

Sólo don Gonzalo sobre la tierra, sin hijos, sin parientes, enervado ya por los años, calló; sufrió y esperó con terror el día en que Inés, aquel ángel a quien amaba con más intensidad que si hubiera sido su hija, por lo mismo que no lo era, fuese sacrificada como la víctima expiatoria a un hombre a quien aborrecía.

Don Gonzalo había procurado, dando un largo plazo al enlace de Inés, que la casualidad ó la fortuna le librasen de Avendaño; pero la suerte ni el acaso se le habían mostrado favorables. Don Pedro marchaba con paso firme y adelante por la senda de la fortuna, se le honraba en la corte por rico, noble y valiente, y le acogían las damas por hermoso.

Mientras don Juan estuvo separado de la escena, puede decirse que él fué su lugarteniente, pudiendo habersele llamado el segundo Tenorio; vestía con gusto y lujo; mantenía caballos, escuderos y pajes; vivía en una casa elegante, jugaba bizarramente y por entretenimiento, sin empeñarse jamás en un desquite si perdía, y sin negarlo si ganaba; sostenía a la vez diez queridas, refía por una mirada, una palabra, ó una sonrisa, y pasaba el tiempo por mitad entre Madrid y su castillejo del Águila.

La fama había dado un gran importancia a este castillo; nadie ha-

bía entrado en él; pero aunque se ignorase lo que acontecía en su interior, no podía dejarse de notar el continuo movimiento de dilatación y concentración, por decirlo así, de las gentes que le habitaban. Al amanecer abríase la poterna, y una cohorte de aventureros de todas castas y naciones, pero feroces todos, vestidos de una manera uniforme y armados hasta los dientes, salía y se desparramaba, dilatándose cuál hacia Madrid, cuál a los pueblecillos circunvecinos, donde era cada uno de por sí un pequeño despota por su fuero y por su espada. Al anochecer, uno á uno iban llegando y desapareciendo tras la poterna hasta encerrarse dentro del castillejo, á lo que podía llamarse su concentración.

Cuando don Pedro estaba en el castillo, no emanaba de él otro ruido que el grito de alerta de las atalayas, y alguna vez el sonido de una dulce voz, que cantaba á la guitarra, ó el alegre estrépito de una orgía de nobles; pero cuando estaba ausente, por cada una de las claraboyas, saeteras y respiraderos de las torres del castillo, surgía un rumor informe, zumbador, en que resonaban por igual vasos que se rompían, voces que amenazaban, gritaban ó blasfemaban, y alguna vez crujió de armas y estallidos de mosquetes; solía acontecer que un hombre muerto cayese de las ardayas á las profundidades del foso, en el cual, al día siguiente, no aparecía nada más que algún fango removido. Añádase á esto que no se tenía memoria de que nadie hubiese pasado de noche junto al castillo sin haber sido robado ó muerto, ni de día sin haber sido apaleado ó escarnecido, y se concebía cuánta razón se tenía entonces para mirarle con prevención, y cómo tras la prevención podían venir las consejas maravillosas, las supersticiones y los agüeros.

Decididamente, don Pedro debía

ser hombre muy temido ó muy respetado, cuando la justicia no había tomado en cuenta los excesos y aún crímenes que se cometían alrededor de su morada, ni la Inquisición metióse á averiguar qué fundamentos podían tener las suposiciones de herejía y nigromancia que se atribuían al castillo del Águila.

Pero á pesar de que su género de vida constituía á don Pedro en un continuo peligro, pasó mes tras mes sin que nada viniese á librar á don Gonzalo de su empeño, y en fin, los incidentes del baile de don Juan precipitaron el plazo.

«A duras penas, don Gonzalo, inventando siempre nuevos pretextos, pudo contenerlo durante cuatro meses. Llegó un día en que don Pedro, recurrió á don Juan, llamándole por medio de Inés. Así es, que cuando Tenorio entró en su aposento, no pudo menos de asombrarse ante el aspecto abatido, casi miserable, del comendador.

«¡Oh!—exclamó mirándole con afán, como el que parece mira su medio de salvación.—gracias á Dios que habéis venido, don Juan. Sentáos, sentáos, y permitidme que cierre las puertas.

«¡Tan importante es, don Gonzalo, lo que tenéis que comunicarme!

«Sí, si son importantes el honor y la vida—contestó don Gonzalo, volviendo después de cerrar las puertas.

«No sé de qué honor ni de qué vida tratéis, comendador—dijo Tenorio, afectando no comprender el sentido de las palabras de don Gonzalo.

«Se trata de mi honor y de la vida de doña Inés—contestó el comendador.

«¿Y quién se atreve á atentar á ellas?

«Miró don Gonzalo de una manera profunda á Tenorio, y sacando de un cajón de su mesa un papel cuidadosamente plegado, le dijo:

«Creo, señor don Juan, que vuestra pregunta es ociosa, puesto que un hombre á quien habéis conocido tan bien ó mejor que le he conocido yo, os ha hecho graves, terribles, importantes revelaciones.

«¿Y qué hombre es ése á quien los dos hemos conocido, don Gonzalo?

«El confesor de mi esposa, el protector de... mi hija.

«Ignoro, comendador, de quién me habláis.

«Os hablo, caballero, de fray Tomás de la Santísima Trinidad.

«¡Ah! ¿Y decís que ese hombre me ha revelado?...

«Leed—dijo el comendador, poniendo el papel en las manos de don Juan.

«Y bien; aquí dice que piensa llamarme, instituirme su heredero, con la condición que me case con doña Inés, y añade que está resuelto á demostrármelo todo; esta carta puede servir para probar una intención, no un hecho.

«Pero para demostrar que la intención ha sido cumplida, basta saber que habéis sido nombrado por fray Tomás heredero de unos bienes que no os pertenecen sino bajo condición.

«Es cierto; al día siguiente de la muerte de fray Tomás me fué presentado judicialmente este testamento; pero como no pienso cumplir sus cláusulas por la cual me instituye heredero, he aprovechado la ocasión de venir á vuestra casa para entregarlo á doña Inés con una cesión en forma á su pie, que podéis ver si os place.

Don Juan sacó el testamento de su ropilla, y le mostró á don Juan.

«¿Y por qué, caballero—dijo con amarga severidad el comendador,—rechazáis la mano de doña Inés, si nada sabéis de ella, que pueda haceros repugnar un enlace?

«El comendador dijo estas palabras con una intención marcada y mirando á don Juan con una fijeza tenaz; sin embargo el joven no se conmovió.

«Rehusó este enlace—dijo,—porque doña Inés no sería feliz conmigo.

«¿Y por qué, caballero?

«Porque no la amo.

«¿Que no la amáis? ¿Mentir! ¿Por quién habéis venido esta noche si no por ella? ¿Con quién habéis pasado dos horas desde que entrásteis hasta que habéis llegado tanto á mí? ¿Creéis que soy ciego, ó sordo, ó imbécil, don Juan? ¿Creéis que yo permitiría lo que ahora mismo sucede en mi casa, si el infierno no me obligase á permitirlo? Os llamo porque sé que yo sabéis todo; os llamo porque auguro doña Inés no es mi hija, la amo por costumbre, por fatalidad; os llamo porque estoy al borde de un abismo en que me es forzoso arrojar ese ángel ó arrojarme yo; os llamo, en fin, porque necesito una mano que me defienda, un corazón que me apoye.

«¿Y creéis que yo puedo librarme de don Pedro?

«Sí; podéis matarle, don Juan; tarde ó temprano le mataréis, porque sentís hacia él un odio sin fin; y si eso ha de suceder, hacedlo antes de que doña Inés sea sacrificada.

«Os juro, don Gonzalo, no tomar parte en vuestros asuntos.

«¿A pesar de haberos encargado un moribundo, un santo, que hicierais feliz á esa pobre niña, á esa niña de la desgracia?

«Fray Tomás, don Gonzalo, era

un insensato como vos; ¿creéis que podría yo honradamente tomar parte en vuestros crímenes, sosteniéndolos? No. Lo que yo hago será por doña Inés; pero por doña Inés sola.

«Y bien, caballero; poco amáis á esa señora, cuando sabiendo las condiciones de su origen, no queréis salvarla de una vergüenza pública.

«De una vergüenza pública, don Gonzalo! ¿Acaso hay alguien que pueda penetrar en la horrible historia de Lisardo el Estudiante?

«¿De Lisardo!—exclamó con extrañeza el comendador.—¿y qué tengo yo que ver con ese héroe de romance?

«Es que ese héroe de romance ha existido; es que ese que creéis un sér fantástico, es el padre de doña Inés; es que ese hombre era fray Tomás de la Santísima Trinidad.

«¿Y dónde tenéis las pruebas de eso?

«Os basta mi palabra...

«Permitidme que dude de ella, don Juan.

«¿Cómo!

«¿Acaso no habéis pretendido ocultarme que conocíais el origen de Inés?

«He procurado, don Gonzalo, no heriros en el corazón, y esto es todo. ¿Qué habíerais vos hecho en mi lugar?

«El comendador bajó la cabeza confuso.

«Os creo, os creo, don Juan—le dijo—; pero lo que no puedo creer sin asombro y sin repugnancia—exclamó irguiéndose de repente—, es que un hombre que se llamó sacerdote, que pasó por virtuoso, á quien se creyó justo, haya cubierto sus crímenes de tal manera con otros horribles crímenes, y haya envilecido á un mismo tiempo á un marido engañado, á una mujer culpable y á una víctima inocente; lo que no puedo creer sin horror es que exista tal perversidad, tal hediondez en el corazón humano, y se cubra con tales y tan santas apariencias.

«Si embargo, creo, don Gonzalo, que en esto de apariencias no hayáis andado vos muy respetuoso. Por ejemplo, entre las relaciones y el enlace público de vuestra familia y el que yo conozco, no existe ninguna semejanza, caballero.

«Eso os lo habré explicado en sus revelaciones fray Tomás.

«Fray Tomás sólo me ha dicho en sus Memorias que Inés era hija suya y de su amante Teodora, ó porque lo entendáis mejor, de doña Elena de Santa Cruz.

«Y bien, caballero, y bien...

«Y bien, de vuestra vida pública resulta que doña Inés es hija legítima de don Gonzalo de Ulloa y de doña Beatriz de Somoza, lo que retrasa la edad de doña Inés en

# Información telefónica general

## MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

### EL JUICIO ORAL POR EL ATROCO AL AYUNTAMIENTO DE MADRID

Madrid 9.—El próximo lunes, día 13, en el salón de actos de la Cárcel Modelo comenzará el juicio oral del proceso seguido por el reciente atraco al Ayuntamiento de Madrid.

Ya hemos publicado que el fiscal, entre otras penas, solicita cinco de muerte.

El Tribunal lo constituirán los magistrados de la Sala quinta de la Audiencia provincial.

Hay cincuenta testigos propuestos para declarar.

Según nuestras noticias, los abogados que actuarán, entre otros, son: En calidad de designados en primer término, Sánchez Toca, Hezranz, Yeste y Reglero. Y en concepto de suplentes, don Luis Barrena, Barcia, Yerbe, Barriobero, Martín Asúa, Arrazola, Andueza, Balbontín y Aguilera.

### UNA PENA DE MUERTE Y VEINTIDÓS DE RECLUSIÓN PERPETUA ES UNA PETICIÓN FISCAL

Ciudad Real 9.—Ha comenzado el Consejo de guerra contra cincuenta y cuatro procesados de Abenobar, por los sucesos de Octubre, á consecuencia de los cuales resultó muerto el guardia civil Rufino García.

Los revoltosos cortaron las carreteras y líneas telefónicas, huyendo después al monte.

Para el procesado José Cardos piden la fiscal pena de muerte, y reclusión perpetua para veintidós más, entre ellos el ex diputado socialista Antonio Cañizares.

Para el resto de los procesados se solicitan penas que oscilan entre doce y veinte años.

Desfilaron veintidós testigos, que no aportaron datos de interés.

Únicamente el sargento del puesto de la Guardia civil declaró que no podía precisar quiénes fueron los autores de los disparos.

Terminado el informe de las defensas, el Tribunal se retiró á deliberar, desconociéndose aún el fallo recaído.

### LAS VÍCTIMAS DE UN NAUFRAGIO A SALVO

Ceuta 9.—Ha fondeado el vapor estoniano «Mina», á bordo del cual llegaron el capitán, primero y segun-

do oficiales, maquinista y dos fogoneros del vapor «Vizcaya», recientemente naufragado en aguas de Finisterre.

El «Mina», á causa de la violencia del temporal, no pudo arribar á Finisterre, por lo que se vió obligado á seguir la ruta del Atlántico.

La Delegación marítima ha enviado á los naufragos á sus puntos de origen, avisando previamente á los familiares para tranquilizarlos.

### CESE DE UN FUNCIONARIO DE LA GENERALIDAD

Tarragona 9.—Ha cesado en su cargo el comisario delegado de la Generalidad, don Emilio Vidal, que venía desempeñando este puesto desde los sucesos de Octubre.

Le ha sustituido el abogado don Alberto Talavera, afiliado á la Lliga catalana.

El nuevo comisario ha destituido ya á muchos gestores municipales de la provincia.

### SE HA RECRUDECIDO EL TEMPORAL EN LAS COSTAS GALLEGAS

Un marinero ahogado

Ferrol 9.—El temporal sorprendió á la altura de la ría á varios barcos que se dedicaban á la pesca y destruyó las redes, causándoles otras averías.

Una de las lanchas de las que salieron de pesca, y que tripulaba seis marineros, zozobró, y se ahogó Ramón Rivera Pérez, de veintidós años.

Los demás tripulantes de esta barca se salvaron en otra embarcación que acudió en auxilio de la primera.

Se ha recrudecido el temporal, y se teme que los ríos vuelvan á desbordarse y se reproduzcan los daños que hace poco fueron causados por las inundaciones.

### GESTORA MUNICIPAL DESTITUIDA

Marbella 9.—Por orden del gobernador ha sido destituida la Comisión municipal gestora, habiéndose nombrado para sustituirla á don José Sánchez Fernández, comandante de reserva; don Domingo Liébana Checa, teniente de Carabineros retirado; y don Antonio Montero Sánchez, industrial.

### HUELGA DE UNIVERSITARIOS EN BARCELONA

Barcelona 9.—Esta mañana, al igual que ayer, no entraron en clase los estudiantes de la Universidad, continuando la huelga.

Las autoridades habían reforzado la vigilancia y las precauciones en evitación de incidentes; pero la mañana se ha desarrollado en la Plaza de la Universidad sin incidentes de importancia.

En los Institutos, en cambio, la huelga no ha tenido ambiente, como parecía ayer, y los alumnos han entrado en clase.

También se adoptaron precauciones en la Facultad de Medicina, donde los estudiantes entraron en clase.

En el interior de la Universidad se registraron varios incidentes entre dos bandos de estudiantes, por haberse repartido unas hojas de ca-

### PEDID "LA RIVA" MACHARNUDO

rácter separatista, adornadas con una bandera con la estrella solitaria. Uno de los grupos agredió al que se supone había repartido dichas hojas.

También en la calle tuvo que intervenir la Policía en una colisión habida entre dos grupos de estudiantes, según parece por intentar uno de ellos colocar una bandera en el balcón de la Universidad.

La Policía detuvo á tres individuos, que han resultado no ser estudiantes y pertenecer á las Juventudes antifascistas. Se llaman los detenidos Antonio y Manuel Muñoz y Gabriel Quero, que quedaron detenidos en la Jefatura de Policía.

### UN DECRETO DE LA GENERALIDAD

Barcelona 9.—El «Boletín Oficial de la Generalidad» publica en su edición de hoy un decreto por el que se crea un Patronato de Cultura en Gerona, Lérida y Tarragona, en sustitución de las Comisiones provinciales de Monumentos en cada una de las tres citadas ciudades, y una orden concediendo una subvención para contribuir á las obras de restauración del castillo de La Bisbal, que realiza el Ayuntamiento de aquella ciudad.

### UN PROCESADO QUE SE CONFORMA CON LA PETICION DE PENA

Barcelona 9.—En la sección segunda de la Audiencia se vió una causa contra Antonio Llovio Fernández, acusado de varios delitos de hurto en una casa de calle Tarpas.

El fiscal, en sus conclusiones profesionales, solicitaba para el procesado la pena de seis años de prisión, y después de las pruebas que usó al considerar un solo delito de hurto, pidiendo únicamente la pena de seis meses de arresto.

Al empezar su informe el abogado defensor, el procesado le interrumpió. El letrado continuó su informe, y el acusado le volvió á interrumpir, por lo que el presidente le tuvo que llamar al orden. Por último, el procesado se levantó del banquillo, y dijo: «Señor presidente, soy enemigo de que se pierda el tiempo y también de que el letrado defensor continúe hablando, por cuanto me conforme con la pena que pide el fiscal.» De esta manera terminó la vista.

### EL DIRECTOR DE SEGURIDAD EN BARCELONA

Barcelona 9.—Alrededor de media noche ha llegado á esta ciudad en automóvil el director general de Seguridad don Vicente Santiago, acompañado de los señores Lino y Sesena, jefes de las brigadas de investigación criminal y social. Parece que motivó el viaje el decidido propósito del señor Santiago de reorganizar á fondo la plantilla de Policía en Cataluña.

### CONSECUENCIA DEL RESTABLECIMIENTO DE LAS GARANTÍAS

Barcelona 9.—El delegado general de Orden público en Cataluña, señor Duelo, manifestó á los periodistas que habían sido restablecidas las Garantías constitucionales y había ordenado por tanto la apertura de todos los Centros socialistas y políticos de Cataluña que estaban clausurados y sobre los cuales no pesaba ninguna decisión judicial. Según nuestras noticias, los Sindicatos que serán abiertos son 21, sólo en Barcelona.

### UN SEMANARIO CONVERTIDO EN DIARIO

Barcelona 9.—Esta tarde apareció el primer número del diario de la noche «La Rambla», que hasta ahora lo hacía semanalmente. Es de marcada tendencia izquierdista á dependiente.

### CURIOSA ESTADÍSTICA DE LOS SUCEOS OCURRIDOS E INTERVENIDOS POR LA CENSURA DURANTE EL AÑO 1935 EN BARCELONA

Barcelona 9.—Levantada la censura en Barcelona, se ha confeccionado una estadística de los sucesos y hechos intervenidos por aquélla durante el año 1935. El total de hechos es de 220, todos ellos de importancia, referentes al orden público, los cuales, á pesar de que en la mayoría de los casos habían llegado á conocimiento del público, fué completamente imposible su publicación. La estadística en cuestión, abarca los puntos siguientes: atracos cometidos por importe de muchos miles de pesetas, 92; atracos frustrados, 8; sabotajes á tranvías, autobuses, fábricas, etc., y colocación de bombas, 61; robos de automóviles, 23; sabotajes frustrados, 1; atentados personales con muertes y heridos graves, 17; agresiones á la fuerza pública con disparos y bombas de mano, 8; fugas de presos, un caso, la siete presos de la cárcel de Tortosa; agresiones diversas de carácter social, 10; agresiones á diputados, 1; asalto á trenes con atraco, 1.

De todos estos hechos, destaca el asesinato del verdugo de la Audiencia, como represalia á la ejecución del atracador Aranda, los sucesos de la calle de Provenza, en los que la fuerza pública se agredió mutuamente, resultando varios guardias muertos y heridos, y la explosión de una bomba en la cochera de tranvías de Lesseps, que destruyó parte del edificio.

### CORDOBA

Un herido grave

En las primeras horas de la mañana ha ingresado en la casa de socorro Antonio Rodríguez Caballero, que sufría una herida incisa profunda en el tercer espacio intercostal del lado izquierdo, penetrante en la cavidad torácica, cuya lesión fué calificada de pronóstico grave.

Sólo se sabe que la lesión se la habían causado en el sitio conocido por «Venta del Vacar», ignorándose más detalles.

Un ahorcado

Comunican de Lucena que en su domicilio ha aparecido ahorcado de una viga el vecino de aquel pueblo Manuel Mayorga Ramírez, suponiéndose que atentara contra su vida por haberse quedado ciego hace unos meses.

Intento de suicidio

En la finca «Santa Plácida», del término de Montoro, ha intentado poner fin á su vida arrojándose á un pozo, la joven de dieciséis años Benita Doménech Mora, que prestaba sus servicios en la mencionada finca, recolectando aceituna.

A las voces de auxilio que decía dicha joven, acudieron varias personas, que lograron extraerla con vida.

Al ser interrogada Benita por la autoridad judicial, no pudo explicar las causas del suceso, y sólo dijo que lo hizo por estar desesperada.

Hallazgo de un cadáver

En las inmediaciones del cortijo «El Tomillo», del término de Lucena, ha aparecido el cadáver del vecino de Caba José Mesa Rueda, que el día 23 del pasado Diciembre se ausentó de su domicilio.

Supónese que la muerte se la originara una congestión producida por el frío.

Dos hombres heridos

La benemérita del puesto de Bélmez participa que durante la madrugada última, y cuando robaban cebada en el molino «Fresnados» los vecinos de Peñarroya Andrés Tejero y Manuel Olivencia, fueron heridos gravemente por arma de fuego, ignorándose quién sea el autor de los disparos.

Los lesionados han sido trasladados á esta capital para su curación.

Industrial desaparecido

Hace cuatro días ha desaparecido de esta capital el que durante

varios años ha sido industrial del ramo de hierros y ferretería don Jerónimo Padilla Cobo.

Dicho señor se hallaba enfermo hace algún tiempo y parece ser que reveses de la fortuna le trastornaron un tanto sus facultades mentales, siendo su obsesión el suicidio.

A pesar de la vigilancia que sobre él ejercían sus familiares, no ha podido evitarse, según se supone, que el señor Padilla haya realizado su proyecto; pues sábese que á sus familiares y á un abogado de esta capital les dirigió cartas por correo interior exponiéndoles su proyecto de arrojarse al Guadalquivir, y dándoles instrucciones para después hallar su cadáver.

Este, á pesar de la vigilancia establecida, no ha sido encontrado aún, esperándose el descenso del caudal del Guadalquivir, para ver si flota el cuerpo del señor Padilla.

Este gozaba de mucha simpatía en Córdoba.—Viguera.

### LA HUELGA GENERAL EN EL ESTADO DE VERACRUZ

Veracruz 9.—En varios localidades de la provincia, entre ellas San José, se ha declarado una huelga general, pidiendo aumento de salarios.

Un grupo de obreros pertenecientes á la Federación regional obrera mejicana, se negó á abandonar el trabajo, produciéndose un violento encuentro con los huelguistas.

### EN INGLATERRA SE DECLARA LA HUELGA GENERAL DE MINEROS

Londres 9.—Después de la reunión de ayer, de los patronos y obreros de las minas, se celebró una nueva conferencia entre el ministro de Minas y los delegados de los mineros. Estos declararon al ministro que las proposiciones de los patronos relativas al aumento de los salarios son absolutamente inaceptables.

El ministro les notificó que el Gobierno seguía en su intención de no intervenir en este conflicto y que no quiere conceder ni anticipo ni empréstito.

Londres 9.—La Federación de mineros ha decidido proclamar la huelga general, en vista de que sólo se les aumentaron últimamente tres chelines de salario.

### UN SIMULACRO DE ATAQUE CONTRA ALEJANDRIA

Alejandro 9.—Hoy, después de media noche, los barcos de guerra y aviones británicos realizarán un simulacro de ataque contra Alejandria.

### LA PROLONGACION DE UN FERROCARRIL EN EGIPTO

El Cairo 9.—El Gobierno egipcio ha adoptado hoy una importante decisión para asegurar las comunicaciones directas con las fronteras de Libia.

Se ha autorizado destinar 94.000 libras esterlinas para prolongar la línea del ferrocarril del Norte de Egipto, desde Bir Fuka á Mersa Matruh, cerca de la frontera de Libia.

El Gobierno británico ha convenido contribuir á los gastos de la prolongación de dicha línea ferroviaria con 20.000 libras esterlinas.

### HALLAZGO DE UNA IMPORTANTE CANTIDAD DE RADIO

Utica (Nueva York) 9.—Entre los escombros de un edificio dedicado á oficina que se incendió se ha encontrado una cantidad de radio de un valor aproximado de siete mil dólares. El radio había sido guardado en tres cápsulas de goma.

### EN BUENOS AIRES SE RESTABLECE LA NORMALIDAD

Buenos Aires 9.—El tráfico de la capital vuelve rápidamente á la normalidad. Los autobuses, tranvías y taxis han reanudado nuevamente sus servicios.

### UNA HUELGA EN MONTEVIDEO

Montevideo 9.—Los obreros del ramo de la construcción se han declarado en huelga esta mañana. Piden aumento de jornales.

### SOBRE LA REVANCHA AL CAMPEON DE AJEDREZ

Amsterdám 9.—La «United Press» ha sido informada que por sus compromisos profesionales del campeón de ajedrez, Euwe, no podrá dar á Alekhine la revancha antes de Octubre de 1937. Los Centros bien informados niegan las noticias del extranjero, según las cuales la revancha había sido arreglada para el verano ó el invierno de 1936, en Semmering, cerca de Viena, agregando que Euwe no ha recibido siquiera invitación para el mismo.

## DEL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

El comunicado oficial italiano

Roma 9.—El mariscal Badoglio telegrama: «En el frente Norte de Makale disparos de artillería dispersaron importantes grupos de enemigos que se encontraban en las proximidades de Gaba.

La aviación efectuó operaciones de bombardeo sobre un grupo armado de abisinios, que fueron localizados al Norte de Tzellenti.

En el resto del frente de Eritrea y en el de Somalia nada importante hay que señalar.»

La Cruz Roja sueca pide informes

Estocolmo 9.—La Cruz Roja sueca ha pedido al cónsul de Suecia en Addis Abeba que le envíe noticias de la ambulancia dirigida por el doctor Agge, y de la que se carece de noticias.

Una derrota de los italianos

Harrar 9.—Del corresponsal especial de la Agencia Havas: La ciudad de Kevelle, donde las tropas abisinias acaban de derrotar á un destacamento italiano, está situada á orillas del río Chebeli, entre los meridianos 42 y 43, al Suroeste de Danane, cuya toma han anunciado recientemente los italianos.

Como se recordará, desde los primeros momentos los italianos dirigieron sus esfuerzos al valle del río Chebeli, que ofrece gran interés para el abastecimiento de agua y abre además el camino á las provincias de Baj y Sidamo, mucho más ricas que el Ogaden.

También se recordará que el general Graciani declaró recientemente que abandonaba el empuje hacia Harrar, para progresar hacia el Noroeste, es decir, en la dirección del curso del Chebeli.

Jefes abisinios contra el emperador

Jibuti 9.—Del corresponsal especial de la Agencia Havas:

Viajeros llegados de Addis Abeba declaran que la situación en la provincia de Godjan es delicada á consecuencia de la sublevación del dejac Hallu, sobrino del ras Hallu y de un hijo del dejac Odadio, contra las autoridades centrales.

Las tropas enviadas de Addis Abeba á las órdenes del dejac Igazu y

de Wellega á las del lugarteniente de ras Bituabed y del ras Makonen, no parecen poder reducir fácilmente la sublevación, que ha adquirido cierta amplitud.

Circula el rumor de que el hijo del dejac Odadio ha hecho matar al dejac Machecha, fiel al emperador.

La rebelión no tiene carácter proitaliano, sino que se trata más bien de una revuelta de partidarios del ras Hallu contra el emperador.

El principal foco de la rebelión es Debra Markos.

El emperador, que debía marchar al frente, espera en Dessie el fin de la revuelta.

### Un eclipse presagio de una gran batalla

Asmara 9.—E. eclipse total de luna fue muy bien visto en todo el Africa oriental.

A partir del momento en que la luna se ocultó, las tropas indígenas, tanto las pertenecientes á la religión copta como las mahometanas, comenzaron á orar, interpretando el fenómeno como presagio de una gran batalla.

Siguen las lluvias en Etiopia

Harrar 9.—En la batalla de Harrar la resultaron treinta askaris y un oficial italiano muertos, con doscientos heridos.

Los movimientos de tropas en el Sur se hacen cada vez de mayor dificultad á consecuencia de la lluvia.

Llueve tan intensamente que incluso los etíopes, que están acostumbrados, tienen que refugiarse en las tiendas de campaña.

Las lluvias paralizarán, seguramente, las operaciones en el Suroeste por lo menos durante varios días, ó quizás por un período más largo, si ha comenzado realmente la estación de las pequeñas lluvias. Por lo general estas lluvias duran unas seis semanas.

Una protesta del Gobierno egipcio

Londres 9.—La Agencia periodística Exchange Telegraph comunica de El Cairo que el Gobierno egipcio ha decidido enviar una nota de protesta al Gobierno italiano con motivo del bombardeo de los equipos de la Cruz Roja egipcia en Etiopia.

# Información telefónica general

## Según la Prensa japonesa, la Conferencia Naval de Londres terminará en un fracaso

Tokio 9.—Toda la Prensa japonesa estima que la Conferencia naval de Londres, terminará con un fracaso, pero protesta contra el reproche que se hace al Japón de ser el causante de ello.

En los círculos diplomáticos se considera inconcebible la intención de excluir al Japón del círculo de cuatro potencias. En los círculos marítimos se declara que un acuerdo concertado sin el Japón, no tendría valor alguno, ya que el Japón es una gran potencia naval que necesariamente ha de participar en todo Convenio internacional relativo a las flotas de guerra.

El periódico «Asahi-Shimbun» publica una información de Nueva York, según la cual la política naval norteamericana había sido ya fijada secretamente, antes de la Conferencia de Washington, y que su fin era una colaboración con Inglaterra contra el Japón, así como el mantenimiento de los efectivos de las flotas.

El primer resultado de esta colaboración ha sido la denuncia del Tratado de alianza entre la Gran Bretaña y el Japón.

### Opiniones de la Prensa sobre la Conferencia naval inglesa

Londres 9.—Los periódicos creen que las probabilidades de éxito de la Conferencia naval se hallan reducidas al mínimo, después de haberse negado los delegados del Japón a discutir las proposiciones inglesas, francesas e italianas relativas al cambio de notificaciones sobre los programas de construcción.

Según el «Daily Telegraph», los japoneses declararon en la sesión de ayer en forma de «ultimátum» que no quieren tomar en consideración ningún nuevo acuerdo de limitación cuantitativa o cualitativa mientras el Japón no llegue a una perfecta igualdad con el Imperio británico y los Estados Unidos.

«Se teme que la Conferencia naval sea aplazada próximamente, tal vez en esta misma semana. Sin embargo, es posible que Gran Bretaña, Estados Unidos, Francia e Italia lleguen a un acuerdo relativo a la limitación del tonelaje.»

La Conferencia se reunirá mañana viernes. «El haberse aplazado un día la reunión de la Conferencia—dice el «Morning Post»—debe considerarse como un intento de salvar la Conferencia por medio de conversaciones particulares, que se celebrarían hoy, con objeto de intentar hacer cambiar al Japón de actitud.»

### Aumentan las dificultades

Londres 9.—Esta noche se ha evidenciado la posibilidad de que se plante en breve una situación sin salida en la Conferencia Naval de Londres.

Los delegados ingleses y japoneses han celebrado esta tarde una conferencia en el ministerio de Relaciones Exteriores, que ha durado noventa minutos. Se ha sabido que los japoneses han insistido en que su petición de igualdad de tonelaje debe discutirse antes de ninguna otra proposición.

El enviado especial norteamericano, Mr. Norman Davis, y el ministro de Relaciones Exteriores de la Gran Bretaña, Anthony Eden, conferenciaron privadamente a primera hora de la tarde. Se cree que discutieron la posibilidad de que pudiera continuar la Conferencia sin la delegación japonesa.

## Ha terminado el Consejo de guerra contra las milicias socialistas

### Rectificaron el fiscal y algunos defensores. Mañana se conocerá el fallo.

Madrid 9.—Esta mañana se ha reanudado el Consejo de guerra contra las milicias socialistas.

El fiscal consumió toda la sesión en rectificar a los defensores.

Con habilidad deshizo las afirmaciones de los letrados y afirmó que en los 34 procesamientos no se había opuesto a ninguna de las pruebas solicitadas por las defensas, ni a la sustanciación de las denuncias por malos tratos, si bien no puede por menos de elogiar calurosamente a la Policía y a la Guardia civil.

No hay que olvidar que todos los encartados estaban procesados por el delito de rebelión militar, y el se ha atendido después en sus calificaciones al criterio de minoridad de punición, aunque no podrá negarse el carácter de rebelión que caracterizó el movimiento. Su acusación no se basa tan sólo en los atestados policíacos. En cuanto al sobrecimiento de varios procesados, es cosa que incumbe al auditor, no al J. G.

## ANTE LA PROXIMA CONTIENDA ELECTORAL

### En Cataluña, como en el resto de España, las alianzas de elementos afines provocarán los dos frentes derechista e izquierdista

Barcelona 9.—En esta ciudad, y especialmente en los centros políticos y sociales, continúa observándose gran actividad entre los dirigentes y personalidades destacadas de todos los sectores, que celebran constantes reuniones y entrevistas para llegar a un acuerdo en lo que respecta a futuras coaliciones electorales. Las cábala que se hacen en las Peñas de los partidos políticos y comentarios periodísticos son muy variadas, a pesar de que la opinión general es que, finalmente, se llegará a la formación de dos bloques opuestos, ó sea uno que, partiendo de la Lliga, reunirá a Acción Popular Catalana, agrarios, monárquicos y tradicionalistas, y otros que, partiendo de Acción Catalana, reunirá a la Esquerra con toda la llamada coalición de izquierdas: partidos nacionalista republicano, Unión socialista de Cataluña y todos los partidos obreros de unificación marxista, comunista y sindicalista.

Sabemos que esta tarde se ha celebrado una importante reunión de los elementos que componen la coalición de izquierda y en la cual se tomó el acuerdo de comisionar al representante de la Unión socialista de Cataluña para que se ponga en contacto con los representantes de los partidos obreros que no pertenecen a la coalición de izquierdas y gestione su ingreso en el bloque que se forme, ó sea ampliando la coalición hasta el partido comunista de Cataluña. Asimismo parece que ningún partido de los que componen la coalición de izquierdas pone ahora obstáculos a la formación del bloque. En este sentido se atribuye gran importancia a los discursos que pronunciarán el próximo domingo en el Gran Pírcel los dirigentes de la Esquerra.

Por parte de las derechas, hasta el momento no se ha hecho público ningún acuerdo en sentido favorable a una inteligencia que se estima necesaria entre la Lliga y Acción Popular Catalana. Según nuestras noticias, ninguno de dichos partidos ha solicitado del otro la participación en el posible bloque de derechas. Únicamente se conoce la nota publicada por Acción Popular dando cuenta de estar dispuesta a aceptar a todos los partidos que quieran colaborar en el llamado frente antirrevolucionario que forma la Ceda en Cataluña, en el que parecen dispuestos a colaborar los radicales, agrarios, derecha de Cataluña y tradicionalistas. Se insiste en que para el próximo sábado se convocará una reunión de destacados elementos de derechas para tratar de la inteligencia electoral entre la Lliga y la Ceda.

Han sido interrogados en este sentido algunas destacadas figuras de los partidos políticos catalanes para conocer su actitud ante los bloques a formar. El ex ministro de la Lliga don Pedro Rahola ha dicho que la participación de la Lliga en las posibles alianzas y frentes que se formen no ha sido concertada, aunque él no conocía detalles por cuanto acababa de llegar de Madrid. En todo caso—dijo—a través del discurso del señor Cambó puede sacarse la contestación a la pregunta. El diputado de la Esquerra señor Traba ha dicho que su posición es sobradamente conocida, así como la disciplina y el entusiasmo del partido respecto a sus dirigentes. Estos son los que en breve fijarán con exactitud el programa a seguir.

El ex ministro señor Pi y Suñer ha manifestado que no puede contestar todavía a ninguna de las preguntas que puedan hacerse porque la actitud de la coalición de izquierdas no está determinada. De las reuniones que celebren estos días y de las conferencias que tengan lugar los dirigentes de los partidos políticos de izquierda que han de luchar juntos saldrá la respuesta.

El ex subsecretario de Trabajo don Jesús Ullé, del partido radical, ha dicho que no sabe nada de la orientación y planes del partido, primero porque su jurisdicción se circunscribe al Ayuntamiento, y segundo, porque no se ha tomado aún acuerdo alguno. Añadió que el domingo será elegido el Comité local y el lunes los Comités provincial y regional del partido, y entre tanto, es gratuito todo lo que pueda decirse respecto a contiendas electorales.

El jefe regional de la Ceda, señor Cirera, ha manifestado que el decreto de disolución es todavía muy reciente y las cuestiones electorales no se arreglan precisamente en veinticuatro horas. Acción Popular Catalana publicó hace días una nota dando cuenta de su posición y de que aceptaría en el llamado frente antirrevolucionario a todos los partidos que se creyeran capaces de participar en él.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

## El señor Ossorio y Gallardo enumera cuanto debió hacerse antes para frustrar la revolución que tanto se teme, con las armas de la justicia

Cádiz 9.—Esta tarde llegó el señor Ossorio y Gallardo, a quien los periodistas interrogaron en el Hotel de Francia, donde se hospeda. Manifestó que el objeto de su viaje era ir al Puerto de Santa María para visitar a su defendido, señor Companys, y a los ex consejeros de la Generalidad.

Desde allí se trasladará a Sevilla.

Preguntado acerca de cuál era su visión respecto a las próximas elecciones, dijo:

—Yo tengo pocos elementos para enjuiciar, porque es notorio que me encuentro totalmente retirado de la política; pero probablemente ocurrirá lo que está pasando en todo el mundo: que la sociedad se divida en dos mitades, una de revolucionarios sin freno, y otra, de conservadores sin sentido.

Para evitar el estallido amenazador, es discreta medida esa de crear una fuerza de centro. Lo malo es que se la está inventando desde el

Poder de un modo artificioso y no por alumbramiento del pueblo. Bueno hubiera sido que surgiera un gran movimiento liberal, clásica y fuertemente liberal; pero, que le hemos de hacer; no ha surgido. Como dicen que la libertad está pasada de moda...

—Y qué comentario se le ocurre sobre la actitud de Portela respecto al decreto de disolución?

—La gran ventaja de los retirados de la política es que estamos dispensados de los comentarios personales.

—No irá usted a las elecciones? —De ninguna manera.

—A su juicio, ¿se pudo haber retardado la entrega del decreto ó bien se debió entregar antes?

—Debí entregarse y publicarse antes, debieron restablecerse antes las garantías constitucionales, debieron reponerse los Ayuntamientos legítimos, debió facilitarse la restauración del Estatuto de Cataluña, secuestrado hoy por una ley inconstitucional; debieron constituirse en Asturias varias Audiencias y varias Auditorías de guerra para terminar los procesos de la revolución, que ya están durando demasiado; debió haberse iniciado la depuración de lo sucedido en la represión, para que no haga el pueblo lo que sólo compete a las autoridades... Muchas cosas debieron hacerse.

Ello hubiera evitado los males que nos amenazan; ahora todo es clamar contra la revolución que se teme; pero se olvida que no hay más que un medio de frustrarla: hacerla inútil con las armas de la justicia.

Por último, se le preguntó qué amplitud y debe y puede darse a una futura amnistía, y dijo:

—Por lo menos la que se otorgó

## Homenaje al poeta Llorente

Valencia 9.—Han visitado al alcalde don Nicolás Primitivo Pérez y don Salvador Carreras, en nombre del Centro de Cultura Valenciana, acompañados por el concejal señor Durán y Tortajada, para invitarle a la inauguración del curso de esta entidad y ponerse de acuerdo con él para el acto que se ha de celebrar el domingo ante el monumento al poeta Llorente, como homenaje a dicho vate valenciano.

## Se encuentra en Madrid el gobernador general de Cataluña

Madrid 9.—Esta mañana ha llegado a Madrid, procedente de Barcelona, el gobernador general y presidente de la Generalidad, señor Escalas.

Hemos hablado con él sobre el motivo de su viaje a Madrid:

—He visitado al jefe del Gobierno y a los ministros de Hacienda, Instrucción Pública. Nos hemos ocupado del traspaso de servicios a la Generalidad de Cataluña y de la Comisión mixta encargada del traspaso de servicios. Creo que esta Comisión quedará nombrada pronto y que no habrá dificultad para que se desenvuelvan sus facultades, con arreglo a la Constitución de la República y al Estatuto de Cataluña.

—¿Se ocuparon de la reposición de Ayuntamientos en Cataluña?

—Sí; pero todo ha quedado reducido a un cambio de impresiones.

—¿Se procederá a la reposición de los Ayuntamientos populares en Cataluña?

—Yo creo que para reponer los Ayuntamientos populares habrá que ir estudiando caso por caso.

—¿Se ha nombrado ya comisario general de Enseñanza en Cataluña?

—Todavía no se ha hecho esa designación.

—¿Cuándo regresará usted a Cataluña?

—Mañana por la noche.

Madrid 9.—Han visitado esta tarde al subsecretario de la Presidencia el gobernador general de Cataluña, señor Escalas, y el consejero de la Generalidad señor Valles y Pujals, quienes pidieron al señor Cámara detalles de cómo marcha la Comisión mixta que ha de normalizar las relaciones entre el Estado y la región autónoma, y los trasposos de servicios a la Generalidad.

Hablaron también al subsecretario de varios asuntos de turismo, y contestando a preguntas de un informador, el señor Escalas dijo, al abandonar la Presidencia, que podía facilitar los nombres de personas que iban a componer la Comisión mixta de trasposos y que sólo podrían decir que se constituiría rápidamente.

Los señores Escalas y Valles y Pujals regresarán a Barcelona mañana por la noche ó pasado mañana a mediodía.

## La alianza electoral de izquierdas

Madrid 9.—Hoy continuó sus gestiones el Comité de los Cinco, encargado de tratar de la alianza electoral entre la izquierda republicana y los partidos obreros de izquierda. Según nuestras noticias, en la semana presente se habrá aprobado el guión de la propaganda electoral y seguidamente se disolverá este Comité, nombrándose otro, ya que los miembros que integran el que funciona actualmente han de marchar a sus respectivas provincias para hacer la campaña electoral.

a los condenados por los sucesos del 10 de Agosto.

## Aviadores japoneses heridos en Rusia

Moscu 9.—Oficialmente se anuncia que ha aterrizado en territorio soviético un avión militar japonés, con propósito de secuestrar a un ciudadano soviético.

Se ha producido un incidente, resultando heridos dos aviadores japoneses.

## Un Consejo de guerra en Gerona por los sucesos de Octubre

Gerona 9.—La sesión de la tarde empezó a las tres y veinte.

Los defensores solicitaron la lectura de algunos documentos obrantes en el sumario y de las declaraciones de varios testigos que son favorables a los procesados.

Se leen también dos actas del reconocimiento pericial efectuado en las armas de los guardias y agentes procesados, del que se desprende que aquéllas no presentaban pruebas de haber sido disparadas.

Las defensas, a excepción del capitán Fina, renuncian a interrogar a los testigos.

Comparece ante el Consejo el teniente de Seguridad que mandaba las fuerzas de esta plantilla el día 6 de Octubre.

Dice que actualmente está sufriendo condena por su participación en los sucesos.

Asegura que dió orden a sus subordinados de que no hicieran fuego en caso de que se presentasen las tropas, orden que fué obedecida.

Afirma que en todo momento tuvo el mando de las fuerzas, y que el sargento Grau, durante aquella noche, no ejerció funciones de mando.

A continuación comparece el ex guardia de Seguridad Juan Serrat, quien dice que al proclamarse el estado de guerra estaba en el cuartelillo situado en los bajos del Gobierno civil, con el sargento y otro guardia, y que al oír los disparos, los tres se metieron en el calabozo para estar a cubierto de las balas.

y que no salieron hasta que fué a buscarlos el teniente.

El fiscal renuncia a interrogar a los testigos y lee su informe, que es minuciosísimo, cuyas conclusiones son las siguientes:

Para los procesados Puch Puyades, Martín, Torrén, Manso, Rodríguez, Gilbert y París, reclusión perpetua, indemnización de 50.000 pesetas a los herederos del comandante Domínguez Otero y pago de los desperfectos ocasionados en el Gobierno civil.

Para el sargento Grau, seis años de reclusión, y para los procesados Auguet, Bota y Cuadras, la absolución, por falta de pruebas.

Seguidamente informaron cuatro de los defensores. El último en hablar, capitán Serrano, acusó al testigo teniente de Seguridad don Jesús Lema de ser el autor de la muerte del comandante Domínguez Otero.

Pidió al fiscal que recogiera la acusación y se procediera a la revisión del proceso en que fué juzgado aquél, para aplicarle la pena que le correspondía.

La acusación del capitán Serrano produjo honda impresión en el Consejo y en el público, hasta el punto de que el presidente tuvo que exigir orden.

Todos los defensores pidieron la absolución de sus patrocinados.

A las ocho de la noche terminó la vista, que continuará mañana a las nueve de la mañana, con el informe del teniente Mellado, defensor del cabo de somatenes don Víctor Auguet.

**TELEFONOS**  
 Redacción . . . 25348  
 Administración . . . 26367  
 Conferencias . . . 25809

# El Liberal

**SUSCRIPCION**  
 Sevilla un mes . . . 2,50 p.  
 Provincias trimestre. 7,50  
 Extranjero . . . 15

Redacción, Administración y Talleres: GARCIA DE VINUESA, 30

## AUMENTA LA CONFUSION EN EL MUNDO POLITICO

### Se habla de un pacto electoral entre la Lliga y la Ceda

#### El señor Alvarez Mendizábal rectifica unas manifestaciones que se le han atribuido

Los ex ministros de la Ceda se han reunido : : :

Madrid 9.—El señor Giménez Fernández manifestó en los pasillos del Congreso que habían celebrado una reunión los ex ministros de la Ceda para tratar de las dificultades que se les presentan para la propaganda electoral con la reducción del plazo. El señor Gil Robles tenía ya comprometidos actos por un número muy superior al de días que restaban hasta las elecciones, por lo que le será imposible concurrir a todos. Se comentaron las palabras pronunciadas por el jefe del Gobierno, en las que dijo que no le detendría nada, puesto que no es diputado, para encarcelar al señor Gil Robles, si en su propaganda se conducía en contra de la ley, y aunque se mostró alguna opinión partidaria de que el señor Gil Robles no volviese a intervenir en ningún acto público, se decidió, en principio, que para ver si el señor Portela realizaba lo anunciado se preparase un acto en el que el señor Gil Robles dijese todo cuanto le que decir.

**El ministro de Agricultura rectifica unas manifestaciones que se le han atribuido**

Madrid 9.—A las siete menos veinticinco acudió a la Presidencia para visitar al señor Portela el ministro de Agricultura, quien al encontrarse con los periodistas les hizo las siguientes manifestaciones:  
 —Tengo que decir a ustedes una cosa: Yo, que no tengo tiempo de leer periódicos, he leído esta mañana, con asombro y con dolor, un suelto que publican algunos diarios, y que significa una tergiversación de palabras mías, al cruzar unos comentarios con los periodistas sobre las incidencias ocurridas el lunes último.  
 La cosa es tan absurda, que esa tergiversación, y mucho más la interpretación que algunos quieren dar, no puede hallar eco ni en nuestra Prensa, ni en nuestra opinión; pero a mí me sirve el incidente para

repetir en público lo que en privado dije, afirmando que no hubo en el día indicado absolutamente nada de importancia que significase una inquietud militar, y que tengo de toda la oficialidad del Ejército el elevado concepto que merece. En aquella hay muchos que llevan mi sangre, y aunque sólo fuera por eso, jamás puedo yo decir nada que suponga no ya un reproche, sino una desatención para con ellos.  
 Ahora—terminó diciendo—voy a consultar con el señor presidente unos problemas de gran interés para el país, y que afectan al Instituto de Reforma Agraria. A estas cosas son a las que yo me dedico por entero.

**El Sr. Horn no cree que el Gobierno apoye candidatura exclusivamente ministerial : : : : :**

Madrid 9.—Interrogado el diputado nacionalista vasco señor Horn acerca de qué juicio le merece la actitud del Gobierno, de presentar candidaturas ministeriales, ha dicho:  
 —Si se trata de los partidos de centro, como la Lliga, los progresistas, los agrarios, etc., me parece que sería un bien para la política española que éstos obtuviesen un buen grupo para centrar la situación. Pero conste, bien claro, que el Gobierno debe ser absolutamente imparcial en las elecciones, como lo fué el señor Rico Avello en las del año 33. En cuanto a que el Gobierno presente y apoye candidaturas exclusivamente ministeriales, no lo creo.

**Por qué ha visitado el general López Ochoa al jefe del Gobierno : : : : :**

Madrid 9.—A las seis de la tarde salió de la Presidencia del Consejo el general López Ochoa, quien manifestó a los informadores que el presidente le había ofrecido una de las Inspecciones del Ejército.  
 También le rogó que no hiciera uso del derecho moral que le asiste como número 1 de la generales para ocupar la vicepresidencia del

Consejo Superior de Guerra, que en la actualidad ostenta el general Rodríguez del Barrio, ya que no querían prescindir de éste.

**El general López Ochoa en la Presidencia : : : : :**

Madrid 9.—A las cinco y media de la tarde llegó a la Presidencia del Consejo el jefe del Gobierno, que no hizo manifestación alguna.  
 Le esperaba el general López Ochoa, con quien celebró una conferencia.

**Se ha reunido la minoría agraria para cambiar impresiones : : : : :**

Madrid 9.—Minutos antes de las cinco y media de la tarde quedó reunida en su domicilio social la minoría agraria, bajo la presidencia del señor Martínez de Velasco. Poco después de las seis terminó la reunión, y el señor Martínez de Velasco dijo a los informadores que se habían limitado a cambiar impresiones sobre los problemas electorales.

Las reuniones —añadió—tienen que ser más frecuentes para estar en contacto los elementos directivos y electorales del partido con los representantes de las provincias. Hoy ha habido mayor concurrencia, debido sobre todo a que como mañana se celebra el banquete a la minoría, han venido representantes de las provincias.

**Cómo juzgan los adversarios las amenazas del señor Portela : : : : :**

Madrid 9.—En un grupo de políticos formado en el Congreso, entre los que figuraban los señores Giménez Fernández, Martínez Arenas, Orio, Navarro Pozas, Moreno Torres, Madariaga y otros, se comentaban las declaraciones del presidente del Consejo, especialmente, su tono conminatorio y amenazador.

El señor Orio decía:  
 —Ese tono y esas expresiones son impropias de un presidente del Consejo.

El señor Giménez Fernández agregó:  
 —Todo eso que dice se hace, si se puede hacer, si hay valor para hacerlo; pero sin decirlo, sin amenazar, porque parece que lo que se quiere es meter miedo. Y por lo que respecta a poner a todo el mundo dentro de la ley, me parece muy bien, pero empujando por él: él, el primero. Además, todo eso con que amenaza ó es mucho, ó no es nada.

**Hasta ahora no hay pacto entre la Lliga y la Ceda.**

Madrid 9.—Preguntado el diputado regionalista señor Trías de Bes acerca de si era cierto que se hubiera hecho un pacto entre la Lliga y la Ceda para las próximas elecciones, ha dicho:  
 —Todavía no hay nada decidido. No son ciertos los rumores circulados en el sentido de que iremos a las elecciones unidos con Acción Popular catalana. La Comisión de Acción política integrada por los señores Cambó, Vestosa y Durán, no ha adoptado acuerdo alguno, y ellos son los encargados de decidir.

**Permiso a los funcionarios que sean candidatos : : : : :**

Madrid 9.—A las siete y media llegó a la Presidencia el señor Rico Avello, que dijo a los informadores que venía a consultar algunos asuntos de su departamento con el señor Portela Valladares.

Veinte minutos después abandonó la Presidencia, y dijo a los informadores que había tratado con el presidente de asuntos de escaso interés.

Únicamente le he hecho una sugerencia acerca de la conveniencia de dar un decreto concediendo permiso a los funcionarios que por ser candidatos en las próximas elecciones, precisaran unos días para dedicarse a la propaganda electoral.

Esta medida, que ya se tomó en las elecciones del año 33, irá acompañada de las garantías necesarias para que las personas que disfruten los permisos sean realmente candidatos.

El señor Portela me ha dicho que lo estudiaría.

**El ministro de Justicia también se entrevista con el jefe del Gobierno : : : : :**

Madrid 9.—Poco después llegó el ministro de Justicia, quien pasó directamente al despacho del señor Portela.

**El señor Portela no lleva firma a S. E. : : : : :**

A las ocho y cuarto abandonó la Presidencia el jefe del Gobierno, que, al salir, dijo a los periodistas:  
 —Lo que ustedes habrán visto pasar por aquí.

Los informadores le dijeron que algunas visitas se les escapaban porque entraban por la puerta trasera del edificio, y que, por lo tanto, habían adoptado el sistema de montar una guardia, y el presidente contestó:  
 —Pues yo les diré que entren todos por aquí, porque no quiero que ustedes se dividan. Para divisiones ya hay bastantes en España.

Después dijo el señor Portela que iba a conferenciar con el Presidente de la República, y preguntado si llevaba firma, contestó que aunque había algunos decretos no los llevará hasta mañana.

**Emiliano Iglesias no ha dimitido : : : : :**

Madrid 9.—Un periodista ha sostenido el siguiente diálogo con el embajador de España en Méjico, don Emiliano Iglesias:  
 —¿Es cierto que ha dimitido usted la Embajada de Méjico?  
 —No es cierto. No tengo por qué dimitir. Si quieren que me echen. He conferenciado con los señores

Portela y Urzáiz y nada me han dicho. Es más: están contentos con la política realizada por mí en Méjico.

—¿Sigue usted perteneciendo al partido radical?  
 —Naturalmente.

**Una maniobra para dividir a las derechas : : : : :**

Madrid 9.—El señor Goicoechea, a quien también se le ha hecho la anterior pregunta, ha dicho:  
 —Se trata de una burda maniobra para dividir a las derechas que por ser totalmente negativa y carecer de ideal de altos fines está fatalmente condenada al fracaso.

**El jefe de la Ceda duda de que las elecciones las haga el Sr. Portela : : : : :**

Madrid 9.—El señor Gil Robles manifestó esta tarde a unos periodistas que estaba muy ocupado en los preparativos preelectorales y que en breve podrá dar a la Prensa algunos documentos que causarían gran sensación en el país.

Entendía el señor Gil Robles que es posible que las elecciones no las llegue a realizar el señor Portela; pero que, en todo caso, a él le es lo mismo.

Se le preguntó si le había visitado el señor Martínez de Velasco, contestando negativamente.

**Para formar el bloque contrarrevolucionario : : : : :**

Madrid 9.—Ayer se reunieron los señores Gil Robles, Goicoechea, Calvo Sotelo, Martínez de Velasco, Salmerón y Fal Conde para tratar de la formación del bloque contrarrevolucionario.

Después de una ampha deliberación, se separaron, para volver a reunirse hoy.

La impresión es satisfactoria respecto a la alianza electoral de todas las fuerzas de derechas.

Sin embargo, según nuestras noticias, existen algunas dificultades en relación con el pacto post electoral que propugnan las fuerzas monárquicas, y al que el señor Gil Robles se muestra refractario.

## MANIFESTACIONES DEL JEFE DE LA CEDA

### Ataca al señor Alvarez Mendizábal y al señor Portela Valladares

Madrid 9.—El señor Gil Robles hizo esta tarde a un grupo de periodistas las siguientes manifestaciones:

—No me explico cómo después de las despectivas é injuriosas declaraciones hechas sobre las actividades de elementos militares, puede seguir siendo ministro una hora más el señor Alvarez Mendizábal... ó, mejor aún, el general Molero, bizarro representante de nuestras instituciones armadas. Para decir que el Ejército es siempre leal (cosa en que todos estamos conformes y más aún quienes hemos vivido en contacto con él), no es preciso injuriar a los militares como ha hecho el señor Alvarez Mendizábal. Se conoce que el ministro de Agricultura tiene muy confusos sus re-

cuerdos. Por eso se acuerda, al parecer, de sus inéditas actividades de conspirador en la época de la Dictadura y se olvida del manifiesto que publicó en el año 1931, al presentarse como candidato por el distrito de San Clemente en las elecciones que no llegó a celebrar el general Berenguer y en cuyo manifiesto se declaraba «francamente monárquico». Son terribles estos defensores de la esencia democrática y del poder civil.

Y aunque ya tiene menos importancia, no quiero dejar pasar sin comentario otro episodio. El señor Portela, con fino humorismo y exquisita frase, ha dicho que está dispuesto a «meterme en chironas». Me explico que por el mal humor que le produjo el acto de Largo no haya podido el señor Portela escoger una frase más adecuada ni caer en la cuenta del contratiempo que supone reconocer que no me puede suponer a mí presunto delincuente por ser diputado, y, en cambio, va a perseguir el delito. Se trata de una novedad jurídica que será muy apreciada por los doctos.

Quiero hacer constar que no empleo el calificativo de «vil» porque no me gustan las frases fuertes. Si aplicó el de «tránsfuga», referido al señor Becerra, director general en tiempos de la monarquía, radical consecuentemente hasta que le ofrecieron una cartera y actualmente separado de su jefe y de su disciplina. Con esto no quiero rehuir ninguna clase de responsabilidades, entre otras razones por no parecerme al señor Portela, que ha disuelto las Cortes para que no se pueda discutir la responsabilidad criminal que ha incurrido por infracción de la ley fundamental de la República.

## LAS ATROCIDADES DE LA REPRESION DE OCTUBRE

### Hay nombres de poblaciones que adquirirán una resonancia trágica y nombres de personas que quedarán grabados con caracteres de fuego, dice el señor Gordón Ordás

Madrid 9.—El ex diputado a Cortes señor Gordón Ordás, contestando a preguntas de un periodista, ha manifestado que posee una amplísima documentación relativa a atrocidades cometidas en varias provincias, no sólo durante la represión del movimiento revolucionario de Octubre de 1934, sino después de haber terminado el período verdaderamente represivo.

Añade que a consecuencia de sus denuncias están actuando diez ó doce Juzgados. Eso no basta.

Un cambio de situación política permitirá llegar a fondo de las cosas y demostrarlo casi todo.

Ahora hay muchas gentes aterradas que no se atreven a hablar. A pesar de ello, me consta que varios de esos Juzgados han podido comprobar la existencia de hechos delictivos, que yo denuncié.

Hay nombres de poblaciones españolas que adquirirán pronto una resonancia trágica difícil de olvidar. Hay nombres de personas que quedarán grabados con caracteres de fuego en la memoria de muchas generaciones. ¡Lo que yo daría por conseguir que volviéramos al primero de Octubre de 1934!

Los hechos acaecidos en España desde ese mes acá son muy dolorosos para toda conciencia republicana y bien quisieramos que no hubiesen ocurrido. Pero ocurrieron, y ante lo inevitable sólo cabe la sanción. A conseguir que se enjuicien y se penen con entera justicia é imparcialidad ha tendido toda mi campaña.

Estimo que no recobraré la República plenamente si decoro mientras no aplique por igual la ley a todos los delincuentes.

No teme el señor Gordón Ordás ninguna reacción de solidaridad con los criminales por parte de las instituciones armadas. Ya he visto y

despreciado los esfuerzos que con tesón digno de mejor causa han realizado algunos políticos, asistidos de los periódicos, más responsables por sus infames embustes de muchas de las atrocidades cometidas, para tratar de convencer a las gentes ingenuas de que mis acusaciones individuales iban contra las colectividades citadas. Esa maniobra es tan burda y tan necia que no merece ninguna consideración.

Relata algunos hechos a que se alude en sus denuncias y termina diciendo:

Pobre República si el primer Gobierno de izquierda que se forme no emprende desde luego la dura tarea de esclarecer todo lo ocurrido, sin miramientos de ninguna clase, para que pueda hacerse justicia plena.

Madrid 9.—Las manifestaciones atribuidas al señor Alvarez Mendizábal, y que han motivado la declaración del señor Gil Robles, son las siguientes:

Los periodistas hablaron con el ministro de Agricultura, señor Alvarez Mendizábal, sobre rumores que hubo anteanoche y que adjudicaban a ciertos elementos algún nerviosismo. El señor Alvarez Mendizábal dijo:

—En efecto, confidentes de la Dirección de la Guardia civil y del ministerio de la Guerra hicieron llegar a conocimiento del Gobierno

reuniones clandestinas en Zaragoza, Madrid y alguna otra provincia de jefes y oficiales del Ejército. Se tomaron, naturalmente, las medidas necesarias y si se llegó a saberse algo, pero de ínfima importancia.

Yo, por mi parte, le dije al señor Portela: «Mire usted; yo, durante la Dictadura, he estado presente en todas cuantas conspiraciones se fraguaron en aquella época y puedo decirle que ninguno de los militares comprometidos acudieron nunca a cumplir su palabra. Sigo creyendo que ahora pasa lo mismo.

## El Ejército, como entidad, es siempre leal al Poder constituido

Es más de temer la reunión de un grupo de camareros ó de cocineras, que al fin y al cabo representan algunas fuerzas; pero, en cambio, militares que se comprometan para estas cosas no creo en su eficacia. Desde luego, yo estoy convencido, de que el Ejército, como entidad, es siempre leal al Poder constituido, con este régimen ó con otro cualquiera, y que sólo un reducido número de descontentos, que existen en todas partes, son los que promueven estos pequeños focos, que pueden reducirse sin el menor esfuerzo.